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ВСТУП 

 

Фінансове забезпечення розвитку торговельних підприємств є одним із 

важливих факторів їхньої конкурентоспроможності, стійкості та здатності 

адаптуватися до змін зовнішнього середовища. У сучасних умовах 

трансформації української економіки, посилення ринкової конкуренції, 

цифровізації торговельних процесів та зростання невизначеності фінансове 

забезпечення відіграє стратегічну роль у формуванні довгострокових переваг та 

забезпеченні стабільного розвитку підприємств. Торговельний сектор, який 

охоплює дистрибуцію, сервісні операції, роздрібну та оптову торгівлю, є одним 

із найдинамічніших сегментів економіки України. Водночас його розвиток 

супроводжується значними фінансовими ризиками, необхідністю залучення 

капіталу, модернізації логістичної інфраструктури, розбудови електронної 

комерції та підвищення ефективності управління фінансовими потоками. 

Актуальність дослідження зумовлена кількома фундаментальними 

факторами. По-перше, торговельні підприємства є важливою складовою 

економічної системи країни, формуючи значну частку ВВП та забезпечуючи 

робочі місця. По-друге, в умовах воєнних та післявоєнних трансформацій 

підвищується потреба у зміцненні фінансової стійкості підприємств, оптимізації 

структури їхнього капіталу, формуванні ефективних механізмів фінансування 

розвитку. По-третє, цифровізація, впровадження омніканальних моделей збуту, 

використання сучасних логістичних технологій істотно змінюють вимоги до 

системи фінансового менеджменту торговельних підприємств. Відповідно, 

дослідження механізмів, моделей та інструментів фінансового забезпечення 

розвитку підприємства є необхідним для формування нових підходів до 

управління торговельним бізнесом. Особливу практичну актуальність має аналіз 

та оцінка фінансового забезпечення розвитку ТОВ «Епіцентр К», одного з лідерів 

українського ринку та багатоформатної торгівлі, що активно впроваджує 

інноваційні та інвестиційні проєкти, розширює мережу та трансформує бізнес-

модель. 
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Проблематика фінансового забезпечення розвитку підприємств 

досліджувалася у працях вітчизняних і зарубіжних науковців, серед яких 

значний внесок зробили: І. Бланк, О. Терещенко, А. Поддєрьогін, Л. Лігоненко, 

І. Балабанов, К. Хорват, Е. Брігхем та інші. Наукові роботи присвячені питанням 

«управління капіталом, фінансової стійкості, діагностики фінансового стану, 

інвестиційного забезпечення та стратегічного розвитку підприємств» [8; 9; 11; 

18; 21]. Однак, потребують поглибленого аналізу механізми зміцнення 

фінансової стійкості підприємств на прикладі конкретних суб’єктів 

господарювання, що демонструють високі темпи розвитку. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування, діагностика та розробка 

напрямів удосконалення фінансового забезпечення розвитку торговельного 

підприємства на прикладі ТОВ «Епіцентр К». Для досягнення мети поставлено 

такі завдання: 

- визначити роль та структуру фінансових ресурсів у забезпеченні сталого 

розвитку торговельного підприємства; 

- дослідити організаційно-економічні особливості діяльності ТОВ 

«Епіцентр К»; 

- провести комплексну фінансову діагностику підприємства; 

- оцінити інвестиційну активність та ефективність фінансового 

забезпечення розвитку підприємства; 

- сформувати інтегральну оцінку фінансового забезпечення розвитку ТОВ 

«Епіцентр К»; 

- розробити перспективні напрями зміцнення фінансового забезпечення 

розвитку підприємства та сформувати прогноз його фінансових показників. 

Об’єктом дослідження є процес фінансового забезпечення розвитку 

торговельного підприємства. Предметом дослідження є методи, моделі, 

механізми та інструменти формування і використання фінансових ресурсів 

підприємства, а також їх вплив на розвиток підприємства на прикладі ТОВ 

«Епіцентр К». 
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Методологічною основою дослідження є сучасні наукові концепції 

фінансового менеджменту, інвестиційного аналізу, стратегічного розвитку 

підприємств та управління торговельною діяльністю. У роботі застосовано такі 

методи, як «абстрактно-логічний для формування теоретичних положень та 

узагальнень; економіко-статистичний для кількісного аналізу динаміки 

фінансових показників; порівняльний аналіз для оцінювання фінансових 

результатів у динаміці та відносно конкурентів; метод фінансової діагностики 

для комплексної оцінки стану підприємства; графічний та табличний методи для 

наочного подання результатів; прогностичні методи (трендовий аналіз, 

екстраполяція) для визначення перспектив розвитку підприємства» [18; 19; 31; 

38; 41]. 

Інформаційною базою дослідження є: фінансова звітність ТОВ «Епіцентр 

К» за 2022 - 2024 рр.; аналітичні дані YouControl, Опендатабот, Держстат 

України; офіційні матеріали компанії; законодавчі та нормативно-правові акти 

України; результати діяльності ринку роздрібної торгівлі та DIY-сегменту 

(«зроби сам»); наукові публікації українських та зарубіжних учених з питань 

фінансів, торгівлі та стратегічного розвитку підприємств. 

Наукова новизна роботи полягає у формуванні інтегральної оцінки 

фінансової стійкості та інвестиційного потенціалу підприємства на прикладі 

ТОВ «Епіцентр К»; побудові моделі удосконалення фінансового забезпечення 

розвитку торговельного підприємства з урахуванням інноваційних та 

інвестиційних пріоритетів та визначенні прогнозних параметрів фінансового 

розвитку підприємства. Практичне значення роботи полягає в тому, що 

запропоновані методичні підходи, результати фінансової діагностики та модель 

удосконалення фінансового забезпечення розвитку можуть бути використані у 

практичній діяльності ТОВ «Епіцентр К» для підвищення ефективності 

управління фінансовими ресурсами; у розробці фінансових стратегій компаній 

роздрібної торгівлі; як аналітична база для подальших досліджень фінансового 

забезпечення розвитку торговельних підприємств. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФІНАНСОВОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Економічна сутність та джерела фінансового забезпечення 

розвитку торговельного підприємства 

 

Фінансове забезпечення розвитку торговельного підприємства є вагомою 

складовою системи його стратегічного управління та визначає можливість 

підприємства здійснювати відтворювальні процеси, інвестувати у розширення 

діяльності, модернізацію інфраструктури, технологічні інновації та 

забезпечувати фінансову стабільність у довгостроковій перспективі. У сучасних 

умовах високої динамічності торгівельного ринку, зростання конкуренції, 

цифрової трансформації бізнес-процесів та нестабільності макроекономічного 

середовища саме фінансове забезпечення виступає базою для формування 

конкурентних переваг торговельних підприємств. Науковці трактують фінансове 

забезпечення як «систему формування, розподілу та використання фінансових 

ресурсів підприємства з метою реалізації його стратегічних і тактичних цілей» 

[2; 10]. У контексті торговельного підприємства фінансове забезпечення 

розвитку охоплює «формування достатнього обсягу фінансових ресурсів, 

раціональну структуру капіталу, оптимальну систему фінансових потоків, 

доступ до зовнішніх джерел фінансування, ефективне інвестування у 

розширення діяльності, підтримання фінансової стійкості» [39]. 

Торговельні підприємства функціонують в умовах високої оборотності 

товарних запасів, значної залежності від логістичної інфраструктури та коливань 

попиту, що зумовлює необхідність гнучкого та адаптивного фінансового 

механізму. Розвиток торговельного підприємства є комплексним процесом, 

пов’язаним із «кількісним зростанням (обсягів продажів, товарних запасів, 

мережі філій), якісною трансформацією (модернізація ІТ-систем, впровадження 

сервісних інновацій, автоматизація роботи складів), структурними змінами 
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(омніканалізація, розвиток онлайн-продажів, зміни у форматах торгівлі)» [12]. 

Усі ці напрями потребують фінансових ресурсів, що зумовлює важливість 

системного підходу до фінансового забезпечення. Економічна сутність категорії 

«фінансове забезпечення розвитку» розкривається через її функціональні 

елементи, що подані в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 

Структурні елементи фінансового забезпечення розвитку торговельного 

підприємства 
№ Елемент Зміст Значення для торговельного 

підприємства 
1 Формування 

фінансових ресурсів 

Власні, позикові, залучені 

кошти 

Забезпечують основу для 

інвестицій, придбання товарних 

запасів і підтримки операційної 

діяльності 
2 Розподіл фінансових 

ресурсів 

Фінансування операцій, 

інвестицій, інновацій 

Дає змогу реалізовувати 

стратегічні напрями розвитку 
3 Управління 

фінансовими потоками 

Оптимізація надходжень і 

витрат, cash-flow 

Забезпечує безперервність 

діяльності і платоспроможність 
4 Фінансування 

інвестиційних проектів 

Капітальні інвестиції, 

модернізація, розширення 

мережі 

Визначає темпи розвитку та 

конкурентну позицію 

5 Управління оборотним 

капіталом 

Запаси, 

дебіторська/кредиторська 

заборгованість 

Критично важливе для бізнес-

моделі торгівлі 

6 Забезпечення 

фінансової стійкості 

Співвідношення власних і 

позикових коштів, 

ліквідність 

Гарантує стабільність у 

ризиковому середовищі 

Джерело: сформовано за даними [14; 28; 31; 40] 

 

Фінансове забезпечення виконує низку важливих функцій, що дозволяють 

торговельним підприємствам адаптуватися до ринкових змін та формувати 

конкурентні переваги.  

1. Інвестиційна функція – «забезпечення ресурсами проєктів розвитку, 

модернізації та інновацій» [9].  

2. «Відтворювальна функція – забезпечення постійного оновлення товарів, 

технологій, основних засобів» [30]. 

3. «Функція стабілізації – підтримка фінансової стійкості й ліквідності. 

4. Регулююча функція – вплив на структуру активів і зобов'язань, 

оптимізація вартості капіталу» [15]. 
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5. Контрольна функція – забезпечення контролю за ефективним 

використанням фінансових ресурсів. 

У торговельному підприємстві, де значну частку займають оборотні 

активи, основна увага приділяється управлінню оборотним капіталом, швидкості 

обороту товарних запасів та ефективності фінансових потоків. Саме тому 

фінансове забезпечення розвитку має бути адаптивним, гнучким і орієнтованим 

на швидку реакцію на ринкові зміни. Фінансове забезпечення є фундаментом 

реалізації фінансової стратегії підприємства, яка визначає «оптимальну 

структуру капіталу, обсяги та напрями інвестицій, політику управління 

оборотними активами, фінансові орієнтири (показники рентабельності, 

оборотності, стійкості), ризик-апетит підприємства» [22]. 

У стратегічному розрізі фінансове забезпечення визначає можливості 

підприємства щодо «розширення ринкової присутності, розвитку нових 

форматів торгівлі, підвищення рівня сервісу, формування прогресивної товарної 

та логістичної політики, підтримання конкурентоспроможності у довгостроковій 

перспективі» [34]. 

Економічна сутність фінансового забезпечення розвитку торговельного 

підприємства полягає у здатності підприємства формувати та ефективно 

використовувати фінансові ресурси задля реалізації стратегічних цілей і 

забезпечення стійкого розвитку. У сфері торгівлі, яка характеризується високою 

ресурсною інтенсивністю, швидкою оборотністю капіталу та високим рівнем 

ринкової конкуренції, фінансове забезпечення має не лише операційну, а й 

стратегічну природу. Саме тому оцінка фінансового забезпечення є важливою 

передумовою для обґрунтування механізмів підвищення ефективності 

функціонування торговельних підприємств. 

«Ефективне фінансове забезпечення розвитку торговельного підприємства 

ґрунтується на оптимальному поєднанні різних джерел фінансових ресурсів, що 

формують потенціал для реалізації стратегічних, інвестиційних та операційних 

завдань» [16]. Особливості торговельної діяльності, яка характеризується 

«високою оборотністю капіталу, сезонністю попиту, значною часткою 
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оборотних активів та залежністю від логістичних процесів, зумовлюють 

необхідність гнучкого та диверсифікованого підходу до формування джерел 

фінансового забезпечення» [43]. У цьому контексті важливим є не лише 

забезпечення достатнього обсягу ресурсів, а й оптимізація їхньої структури, 

вартості та доступності. 

Власні фінансові ресурси є базовою складовою фінансового забезпечення 

розвитку торговельного підприємства, оскільки формують основу його 

фінансової стійкості та незалежності. До власних джерел належать: «статутний 

капітал, який забезпечує стартову фінансову базу та визначає початковий рівень 

інвестицій» [10]; нерозподілений прибуток, що є найбільш стабільним та 

економічно доцільним джерелом фінансування розвитку; амортизаційні 

відрахування, які забезпечують відтворення основних засобів; «внутрішня 

оптимізація фінансових потоків (зміна політики управління запасами, 

дебіторською заборгованістю, грошовими потоками)» [45]; додаткові внески 

власників. Власні джерела забезпечують торговельним підприємствам високу 

фінансову незалежність, знижують ризики неплатоспроможності та дають 

можливість реалізувати довгострокові проекти розвитку без додаткових 

фінансових зобов’язань. 

Позикові ресурси відіграють важливу роль у фінансуванні діяльності 

торговельних підприємств, оскільки дозволяють збільшувати обсяг оборотного 

капіталу, забезпечувати сезонні потреби у фінансах, реалізовувати масштабні 

інвестиційні проекти, долати тимчасові фінансові розриви, прискорювати темпи 

розвитку. До основних позикових джерел належать «банківські кредити 

(коротко- та довгострокові), овердрафтні лінії, що дають змогу оперативно 

реагувати на нестачу коштів, лізинг (інструмент фінансування основних засобів: 

техніки, обладнання, транспорту), факторинг і форфейтинг, як механізми 

залучення ресурсів під дебіторську заборгованість, облігаційні позики 

характерні переважно для великих мережевих підприємств» [25]. Позикові 

джерела дозволяють підприємству оперативно масштабувати діяльність, однак 



10 

потребують контролю фінансових ризиків, вартості залучення капіталу та рівня 

кредитного навантаження.  

Залучені ресурси відіграють стратегічну роль у формуванні інвестиційних 

можливостей торговельних підприємств, особливо в умовах цифровізації та 

конкуренції за інвестиційні ринки. Основними інструментами залучення 

фінансових ресурсів є: «прямі іноземні інвестиції, які забезпечують розвиток 

великих інфраструктурних проєктів; венчурне фінансування, що актуальне для 

торговельних онлайн-платформ та технологічних стартапів» [33]; гранти та 

«цільове фінансування міжнародних організацій для розвитку логістики, 

інновацій і цифровізації; франчайзинг, який дозволяє отримувати ресурси та 

технології від стратегічних партнерів; спільні інвестиційні проєкти; 

краудфандинг та краудінвестинг – сучасні альтернативні джерела фінансування 

інноваційних рішень» [47]. Залучені ресурси характеризуються високим 

стратегічним потенціалом, але водночас потребують ретельної оцінки 

інвестиційних ризиків. 

Таблиця 1.2 

Класифікація джерел фінансового забезпечення розвитку торговельного 

підприємства 

№ Вид джерел Приклади Значення для підприємства 

1 Власні Статутний капітал, прибуток, 

амортизація, внутрішні резерви 

Формують базу фінансової 

незалежності, забезпечують 

стійкість 

2 Позикові Кредити, лізинг, факторинг, 

облігації 

Дають змогу масштабувати 

діяльність та фінансувати інвестиції 

3 Залучені Інвестиції, гранти, 

франчайзинг, спільні проєкти 

Підтримують стратегічний розвиток 

та інновації 

4 Альтернативні Краудфандинг, краудінвестинг, 

фінтех-платформи 

Забезпечують гнучкість та 

інноваційність фінансування 
Джерело: сформовано за даними [14; 28; 31; 40] 

 

Торговельні підприємства мають низку особливостей, які впливають на 

структуру джерел фінансового забезпечення. Це і висока частка оборотних 

активів, що потребує регулярного поповнення оборотного капіталу, і сезонні 

коливання, що робить короткострокові кредити стратегічним елементом 
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фінансування, а також інтенсивний розвиток онлайн-торгівлі, що підвищує 

потребу у венчурних і приватних інвестиціях. Впливають на структуру джерел 

фінансового забезпечення складна логістична інфраструктура, яка вимагає 

значних капітальних інвестицій, часто за участю зовнішніх інвесторів та висока 

конкуренція, що змушує підприємства шукати нові джерела фінансування для 

модернізації, впровадження цифрових рішень та сервісних інновацій. 

Оптимальна структура фінансових ресурсів передбачає баланс між 

власними, позиковими та залученими джерелами. «Надмірна залежність від 

позикових ресурсів підвищує фінансові ризики, тоді як виключна орієнтація на 

власні, знижує темпи розвитку через обмеженість фінансів» [26]. Для 

торговельних підприємств оптимізація структури джерел фінансування повинна 

враховувати вартість капіталу та його доступність, рівень фінансової стійкості, 

швидкість обороту коштів, стратегічні цілі (розвиток мережі, цифровізація, 

логістика), ризики ринку та регуляторні вимоги. 

Отже, джерела фінансового забезпечення розвитку торговельного 

підприємства є системою взаємопов’язаних елементів, що формують фінансовий 

потенціал для реалізації стратегічних цілей. Власні ресурси забезпечують 

стабільність і незалежність, позикові дозволяють масштабувати бізнес і 

підтримувати операційну діяльність, залучені створюють можливості для 

інновацій та довгострокового розвитку. Умови сучасного ринку потребують 

диверсифікації джерел фінансування та оптимізації їхньої структури з 

урахуванням специфіки торговельної діяльності, ринкових ризиків і 

стратегічних пріоритетів підприємства. 

 

 

1.2. Механізми та моделі фінансового забезпечення розвитку 

підприємства 

 

Фінансове забезпечення розвитку підприємства є системним процесом, що 

ґрунтується на застосуванні сукупності механізмів, інструментів і моделей, 
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спрямованих на формування, розподіл та ефективне використання фінансових 

ресурсів. У сучасних умовах «незбалансованості ринку, зростання конкуренції, 

технологічних змін та цифрової трансформації саме механізми фінансового 

забезпечення відіграють важливу роль у забезпеченні стійкого розвитку, 

підвищенні інвестиційного потенціалу та зміцненні фінансової стійкості 

підприємства» [37]. Для торговельних підприємств ці механізми набувають 

особливої ваги через високу динамічність товарообігу, значні потреби в 

оборотному капіталі та необхідність регулярного оновлення матеріально-

технічної та логістичної інфраструктури. 

Поняття «механізм фінансового забезпечення розвитку підприємства» [2; 

6] трактується як сукупність «методів, важелів, інструментів та організаційних 

процедур, що забезпечують формування, акумулювання та використання 

фінансових ресурсів з метою досягнення стратегічних цілей» [10]. Механізм 

включає «фінансові важелі впливу (податкова політика, кредитування, 

амортизація, дивідендна політика), організаційно-управлінські елементи 

(бюджетування, фінансове планування, cash-flow управління), економічні 

інструменти (інвестування, лізинг, факторинг, проектне фінансування) та 

фінансові моделі (моделі капіталу, оцінки інвестицій, управління ризиками)» 

[48]. Узагальнена структура механізму фінансового забезпечення подана у 

таблиці 1.3. 

У процесі побудови ефективної системи фінансового забезпечення 

розвитку використовуються різні економічні та фінансові моделі, що дозволяють 

оцінити структуру капіталу, ефективність інвестицій та ризики. Так, модель 

оптимізації структури капіталу передбачає, що «оптимальна структура капіталу 

визначає співвідношення власних і позикових ресурсів, що забезпечує 

мінімальну вартість капіталу (WACC) та максимальну рентабельність власного 

капіталу (ROE). У торговельному секторі, де значну частку займають оборотні 

активи, важливо досягти балансу між фінансовою стійкістю та доступністю 

позикових ресурсів» [17]. Основними інструментами моделі є показники 

фінансової стійкості (коефіцієнт автономії, маневреність власного капіталу); 



13 

вартість позикового капіталу; вартість власного капіталу; інтегральний показник 

оптимальності структури капіталу. 

Таблиця 1.3 

Структура механізму фінансового забезпечення розвитку підприємства 

№ Елемент механізму Зміст Роль у фінансовому 

забезпеченні 

1 Фінансове планування Прогноз доходів, витрат, 

прибутку, капіталу 

Формування стратегічних 

орієнтирів розвитку 

2 Бюджетування Розподіл ресурсів за 

напрямами 

Забезпечення 

контрольованості та 

ефективності 

3 Управління капіталом Структура власного та 

позикового капіталу 

Підтримання оптимальної 

фінансової стійкості 

4 Управління 

оборотними активами 

Запаси, 

дебіторська/кредиторська 

заборгованість 

Забезпечення ділової 

активності та ліквідності 

5 Інвестиційна політика Вибір і оцінка інвестиційних 

проєктів 

Розвиток і модернізація 

підприємства 

6 Управління грошовими 

потоками 

Cash-flow контроль і 

оптимізація 

Підвищення фінансової 

гнучкості 

7 Управління ризиками Ідентифікація, оцінка, 

мінімізація ризиків 

Забезпечення стабільності 

підприємства 
Джерело: сформовано за даними [1; 2; 39] 

 

Інвестиційна діяльність є важливою складовою розвитку торговельних 

підприємств, особливо в частині модернізації складів, ІТ-інфраструктури, 

логістики та розширення мережі. Для цього використовуються «моделі 

оцінювання інвестиційних рішень 

- NPV – визначення чистої теперішньої вартості інвестицій; 

- IRR – оцінка внутрішньої норми рентабельності; 

- PI – індекс прибутковості інвестицій; 

- PB – строк окупності; 

- EVA – оцінка створеної економічної доданої вартості» [49]. 

Ці моделі дають змогу визначити доцільність інвестування у розвиток 

підприємства та забезпечують високий рівень обґрунтування управлінських 

рішень. 

Оборотний капітал є визначальним елементом торговельного бізнесу, тому 

оптимізація його структури одна з базових моделей фінансового забезпечення. 
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«Модель управління оборотним капіталом включає: оптимізацію товарних 

запасів (індекс оборотності запасів, рівень запасів безпеки); управління 

дебіторською заборгованістю (DSO, кредитна політика); управління 

кредиторською заборгованістю (DPO); розрахунок циклу конверсії грошових 

коштів, який є суттєвим індикатором ефективності торговельного підприємства» 

[18]. 

Ефективне управління cash-flow визначає здатність підприємства 

фінансувати розвиток без перебоїв. Найпоширенішими моделями управління 

грошовими потоками є «Модель Баумоля (оптимізація залишку грошових 

коштів); Модель Міллера - Орра (управління коливаннями грошових потоків); 

модель операційного, інвестиційного та фінансового cash-flow, що дозволяє 

оцінити джерела формування грошових ресурсів» [50]. Фінансове забезпечення 

розвитку неможливе без оцінки ризиків, тому використовуються моделі: «Z-

score Альтмана тобто оцінка ризику банкрутства; VaR-моделі, оцінка ризиків 

зміни вартості активів; сценарний та чутливісний аналіз, тобто оцінка стійкості 

інвестиційних і фінансових рішень» [11]. 

Фінансова стійкість та стабільність підприємства є важливими 

характеристиками його довгострокової життєздатності, здатності виконувати 

зобов’язання, протистояти зовнішнім ризикам і забезпечувати безперервність 

розвитку. Для торговельних підприємств, діяльність яких характеризується 

«високою часткою оборотних активів, сезонністю продажів, значними 

логістичними витратами та залежністю від кон’юнктури ринку, моделі 

оцінювання фінансової стійкості набувають особливого значення» [5]. Вони 

дозволяють глибоко і системно оцінити рівень стабільності підприємства та 

спрогнозувати його фінансову поведінку у коротко- та довгостроковому періоді. 

Одна з базових моделей фінансової стійкості ґрунтується на аналізі 

структури капіталу підприємства, визначенні співвідношення власного і 

позикового капіталу та їх впливу на платоспроможність. Основними критеріями 

є коефіцієнт автономії, коефіцієнт фінансового левериджу та коефіцієнт 

маневреності власного капіталу. Оптимальна структура капіталу свідчить про 
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здатність підприємства забезпечувати розвиток без надмірного боргового 

навантаження. «Для торговельних підприємств рекомендований рівень автономії 

становить 0,3 - 0,5, що забезпечує достатній баланс між власними і позиковими 

ресурсами» [7]. 

Модель фінансової стійкості за рівнем забезпеченості запасів широко 

застосовується у торговельних підприємствах, де значна частка активів це 

товарні запаси. Оцінювання здійснюється за співвідношенням «власного 

оборотного капіталу, довгострокових джерел фінансування, загального обсягу 

оборотних активів» [30]. Виділяють чотири рівні фінансової стійкості (табл. 1.4). 

Ця модель є однією з найбільш релевантних для торговельних підприємств. 

Таблиця 1.4 

Рівні фінансової стійкості 

№ Рівень Характеристика Означення для підприємства 

1 Абсолютна 

фінансова 

стійкість 

Запаси повністю покриваються 

власними оборотними ресурсами 

Підприємство має високий 

рівень стабільності 

2 Нормальна 

фінансова 

стійкість 

Запаси покриваються власними і 

довгостроковими залученими 

ресурсами 

Підприємство працює 

стабільно, ризики мінімальні 

3 Нестійкий стан Запаси частково покриваються 

короткостроковими кредитами 

Підприємство вразливе до 

змін ринку 

4 Кризовий стан Запаси перевищують загальні 

джерела фінансування 

Високий ризик 

неплатоспроможності 
Джерело: сформовано за даними [4; 23] 

 

«Z-модель Альтмана (модель прогнозування банкрутства) дозволяє 

оцінити фінансову стабільність підприємства та ймовірність банкрутства на 

основі багатофакторного аналізу. Класична формула включає 5 фінансових 

коефіцієнтів ліквідність, накопичений прибуток, доходність активів, ринкову 

вартість капіталу, оборотність активів» [44]. Інтерпретація результатів наведена 

в табл. 1.5. Для великих українських торговельних мереж ця модель є 

індикатором довгострокової фінансової життєздатності. 

Модель фінансової стабільності на основі платоспроможності та 

ліквідності є системою моделей, що ґрунтується на оцінці ліквідності, включає 
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такі показники, як коефіцієнти поточної швидкої ліквідності та абсолютної 

ліквідності, а також показник робочого капіталу. Ці моделі дозволяють оцінити 

здатність підприємства своєчасно виконувати поточні зобов’язання та 

забезпечувати безперервність операційної діяльності. Для торговельних 

підприємств важливим є підтримання високого рівня швидкої ліквідності, що 

зумовлено необхідністю швидкої оборотності грошових коштів. 

Таблиця 1.5 

Інтерпретація результатів за Z-моделлю Альтмана 

№ Значення Z Стан підприємства 

1 Z > 2,99 Стабільний фінансовий стан, низький ризик банкрутства 

2 1,81 < Z < 2,99 Зона невизначеності, середній рівень ризику 

3 Z < 1,81 Високий ризик фінансової нестабільності 

Джерело: [29] 

 

Наступна модель стабільності на основі «Cash Conversion Cycle (CCC). Це 

динамічна модель, яка оцінює ефективність роботи оборотного капіталу. Вона 

визначає період, протягом якого оборотний капітал трансформується у грошові 

кошти. Формула: 

CCC = DIO + DSO – DPO, де 

DIO – період обороту запасів; 

DSO – період інкасації дебіторської заборгованості; 

DPO – період погашення кредиторської заборгованості» [41]. 

Короткий цикл конверсії означає високу стійкість торговельного 

підприємства, оскільки ресурси швидко повертаються у грошовій формі, 

мінімізуючи потребу у позикових коштах. Це вагомий показник стабільності 

торговельних компаній. 

Модель «взаємозв’язку прибутковості та фінансової стійкості, або її 

називають модель DuPont, дає змогу оцінити вплив рентабельності продажів, 

оборотності активів та структури капіталу на прибутковість власного капіталу 

(ROE), яка є індикатором фінансової стабільності та розвитку підприємства» 

[22]. Ця модель дає змогу визначити причини зміни фінансової стійкості, оцінити 
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ефективність використання ресурсів; виявити резерви підвищення фінансової 

стабільності. 

Сучасна наукова практика пропонує активне використання саме 

«інтегральних моделей, що узагальнюють показники стійкості, ліквідності, 

рентабельності, оборотності,  інвестиційної активності. Такі моделі формують 

інтегральний індекс фінансової стабільності, який дозволяє комплексно 

визначити рівень фінансової стійкості підприємства та порівняти його з 

конкурентами або галузевими стандартами» [43]. 

Розвиток торговельних підприємств сьогодні значною мірою визначається 

цифровими технологіями. Це зумовило появу нових фінансових моделей: 

- «FinTech-моделі фінансування (online-кредитування, краудінвестинг, 

peer-to-peer фінансування)» [45]; 

- моделі монетизації цифрових платформ (платформи омніканальної 

торгівлі, електронні каталоги, мобільні застосунки); 

- «ERP-фінансові моделі (автоматизоване бюджетування, прогнозування 

cash-flow на основі AI); 

- моделі Data-driven financial decisions, що базуються на аналізі Big Data та 

прогнозній аналітиці» [50]. 

Моделі фінансової стійкості та стабільності підприємства є важливими 

інструментами оцінювання фінансового стану та прогнозування можливостей 

розвитку. Їх застосування дає змогу комплексно оцінити рівень стабільності 

торговельного підприємства, визначити проблемні зони у фінансовому 

менеджменті, обґрунтувати управлінські рішення щодо оптимізації структури 

капіталу, оборотного капіталу та грошових потоків, підвищити рівень 

інвестиційної привабливості підприємства. Для торговельних підприємств, що 

працюють у динамічних конкурентних умовах, ці моделі є фундаментом для 

забезпечення довгострокової фінансової стійкості та сталого розвитку. 

Механізми та моделі фінансового забезпечення розвитку підприємства 

становлять комплекс інструментів, що забезпечують формування, акумулювання 

та ефективне використання фінансових ресурсів. Їх застосування дає змогу 
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забезпечити стратегічну стійкість, підвищити ефективність діяльності, 

оптимізувати структуру капіталу, покращити управління оборотним капіталом 

та забезпечити високу результативність інвестиційних рішень. У сучасних 

умовах особливого значення набувають інноваційні та цифрові моделі, що 

дозволяють підвищити рівень адаптивності та фінансової гнучкості 

торговельних підприємств. 

 

 

1.3. Методичні підходи до оцінювання фінансового забезпечення 

розвитку торговельного підприємства 

 

Оцінювання фінансового забезпечення розвитку торговельного 

підприємства є важливим елементом фінансового менеджменту, оскільки 

дозволяє визначити рівень фінансової стійкості, інвестиційного потенціалу, 

ефективності використання фінансових ресурсів та можливості підприємства 

реалізовувати стратегічні цілі. У сучасній науковій літературі та господарській 

практиці існує широкий спектр методичних підходів до діагностики фінансового 

забезпечення, які поєднують аналітичні, економіко-математичні, індексні та 

інтегральні методи. 

Методичні підходи оцінювання можуть бути згруповані у чотири основні 

блоки: «аналіз фінансової стійкості, аналіз ліквідності та платоспроможності, 

оцінювання рентабельності й ефективності діяльності, а також діагностика 

інвестиційної активності та фінансового потенціалу розвитку» [3]. Комплексне 

поєднання цих підходів забезпечує можливість сформувати цілісну картину 

фінансового забезпечення розвитку торговельного підприємства (табл. 1.6). 

Оцінювання «фінансової стійкості передбачає аналіз структури капіталу, 

співвідношення власних та позикових фінансових ресурсів, а також рівня 

захищеності підприємства від зовнішніх економічних ризиків. Основними 

індикаторами є коефіцієнти автономії, фінансової залежності, маневреності 

власного капіталу, покриття довгострокових зобов'язань, а також забезпеченість 
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підприємства власними оборотними ресурсами» [4]. Підсумкова оцінка дає 

змогу визначити, наскільки ефективно сформована структура капіталу та чи 

достатньо підприємство забезпечене фінансовими ресурсами для стабільного 

розвитку. 

Таблиця 1.6 

Систематизація методичних підходів до оцінювання фінансового забезпечення 

розвитку 

 Методичний підхід Основні індикатори Значення для торговельного 

підприємства 

1 Аналіз фінансової 

стійкості 

Коефіцієнт автономії, 

леверидж, маневреність 

Оцінка довгострокової 

стабільності 

2 Аналіз ліквідності Current Ratio, Quick Ratio, 

Cash Ratio 

Здатність виконувати 

зобов’язання 

3 Аналіз 

рентабельності 

ROS, ROA, ROE, маржа Ефективність використання 

ресурсів 

4 Аналіз оборотності DSO, DPO, DIO, CCC Швидкість обігу ресурсів 

5 Інвестиційний аналіз NPV, IRR, PI, PB, EVA Ефективність розвитку та 

модернізації 

6 Інтегральна оцінка Комплексний індекс Загальна оцінка фінансового 

забезпечення 

7 Прогностичний 

аналіз 

Тренди, сценарії, регресії Передбачення майбутнього 

фінансового стану 
Джерело: сформовано за даними [6; 20; 43] 

 

У торговельному секторі, де значну частину активів становлять оборотні 

кошти, особливого значення набуває оцінка ліквідності. «Основні індикатори 

включають коефіцієнти поточної швидкої та абсолютної ліквідності , а також 

робочий капітал. Ці показники дозволяють оцінити здатність підприємства 

своєчасно виконувати короткострокові зобов'язання та підтримувати операційну 

активність» [17]. Для торговельних підприємств важливо, щоб ліквідність була 

на рівні, що забезпечує оперативне фінансування товарних запасів, логістичних 

операцій і поточних витрат. 

Методичний підхід до оцінювання рентабельності та ефективності 

використання фінансових ресурсів ґрунтується на тому, що рентабельність є 

головним критерієм ефективності фінансового забезпечення розвитку 

підприємства, оскільки відображає доцільність використання капіталу та 
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результативність операційної діяльності. «Основні показники це рентабельність 

продажів (ROS); рентабельність активів (ROA); рентабельність власного 

капіталу (ROE); маржинальний прибуток; операційний та чистий прибуток» [41]. 

Модель DuPont дозволяє деталізувати вплив операційної ефективності, 

оборотності активів та структури капіталу на фінансовий результат, що робить її 

корисною в аналізі торговельних підприємств. Ділова активність, особливо в 

торгівлі, є визначальним фактором фінансової динаміки підприємства. Методика 

включає аналіз оборотності товарних запасів, активів, власного капіталу, 

дебіторської заборгованості, кредиторської заборгованості, циклу конверсії 

грошових коштів. Для торговельних підприємств оптимізація оборотності має 

стратегічне значення, оскільки впливає на величину оборотного капіталу і 

потребу в зовнішньому фінансуванні. 

Інвестиційна діяльність визначає динаміку розвитку підприємства. 

«Методика оцінювання включає: аналіз обсягу та структури капітальних 

інвестицій; оцінку ефективності інвестиційних проєктів з використанням 

показників NPV, IRR, PI, PB; оцінювання інноваційних інвестицій 

(автоматизація, логістика, ІТ-рішення); визначення рівня інвестиційного 

потенціалу підприємства» [39]. У торговельному бізнесі особливий акцент 

робиться на інвестиціях у логістичні комплекси, складські площі, транспорт, 

цифрові системи управління, розвиток омніканальних платформ. 

Для формування узагальненої характеристики фінансового забезпечення 

розвитку використовується інтегральний підхід, який включає нормування 

окремих показників, розрахунок вагових коефіцієнтів, «формування 

інтегрального індексу фінансового забезпечення розвитку. Формула 

інтегрального індексу часто має вигляд: 

 

Іфзр =  ∑ 𝑤𝑖
𝑛
𝑖=1 ×  𝑝𝑖 , 

 

де, wi – вагові коефіцієнти, Pi – нормовані фінансові показники» [27]. 

Перевага інтегрального методу полягає у можливості комплексної оцінки 

фінансового забезпечення з урахуванням багатовимірності фінансових 
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характеристик. Для визначення майбутнього рівня фінансового забезпечення 

застосовуються трендовий аналіз, екстраполяція часових рядів, регресійні 

моделі фінансових залежностей, сценарний аналіз, моделі штучного інтелекту в 

сучасній практиці ритейлу. Ці методи дозволяють формувати обґрунтовані 

прогнози доходів, витрат, рентабельності та інвестиційних потреб підприємства. 

Отже, методичні підходи до оцінювання фінансового забезпечення 

розвитку торговельного підприємства повинні носити комплексний характер, 

охоплюючи аналіз фінансової стійкості, ліквідності, рентабельності, оборотності 

ресурсів, інвестиційної активності та формування інтегральних показників. 

Такий підхід дозволяє всебічно оцінити рівень фінансової спроможності 

підприємства, визначити його стратегічний потенціал, виявити слабкі місця та 

сформувати рекомендації щодо підвищення ефективності фінансового 

забезпечення розвитку. 

Отже, фінансове забезпечення підприємства здійснюється за рахунок 

власних фінансових ресурсів (найбільш ліквідних активів) підприємства (його 

грошових засобів та їх еквівалентів, готової продукції), а також за рахунок 

зовнішніх – кредитних ресурсів, бюджетування та інвестиційних коштів. 

Кількісна оцінка рівня забезпеченості фінансовими ресурсами відображається у 

платоспроможності підприємства. Фінансове забезпечення може бути здійснено 

за рахунок різних методів – самофінансування, кредитування, державного 

фінансування, страхування, інвестування. Механізм фінансування – складник 

фінансового механізму діяльності підприємства торгівлі, спрямований на 

виявлення та реалізацію управлінських рішень на різних рівнях управління для 

регулювання економічних процесів та відносин. Він здійснюється шляхом 

взаємодії, взаємозв’язку та взаємозалежності суб’єктів та об’єктів фінансових 

відносин через механізм фінансового посередництва за допомогою ефективних 

методів фінансування діяльності підприємства торгівлі, вагоме місце серед яких 

займає самофінансування, фінансування та кредитування 

 

  



22 

РОЗДІЛ 2 

ДІАГНОСТИКА ДІЯЛЬНОСТІ ТА ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

РОЗВИТКУ ТОВ «ЕПІЦЕНТР К» 

 

2.1. Організаційно-економічна характеристика діяльності та аналіз 

структури фінансових ресурсів ТОВ «Епіцентр К» 

 

ТОВ «Епіцентр К» є одним із найбільших та найдинамічніших 

торговельних підприємств України, що працює у сегменті роздрібної та оптової 

торгівлі товарами для ремонту, будівництва, садівництва, побуту, спорту, 

домашнього господарства та суміжних товарних груп формату DIY (Do It 

Yourself, зроби самостійно). Компанія відіграє важливу роль у розвитку 

вітчизняного ринку торговельних мереж, формуючи сучасні стандарти 

обслуговування, логістики, інноваційного виробничого та торговельного 

менеджменту. За масштабами діяльності, структурою, асортиментним 

портфелем та рівнем інвестицій ТОВ «Епіцентр К» належить до стратегічно 

важливих торговельних операторів національної економіки. 

Компанія була заснована у 2003 році, і відтоді демонструє стабільний 

розвиток і системне розширення торговельної мережі. На сьогодні «Епіцентр» 

об’єднує понад 75 торговельних центрів формату «Епіцентр» і «Нова Лінія» у 

всіх регіонах України, а також активно розвиває онлайн-платформу «27.ua», що 

створює омніканальне торговельне середовище. За обсягом товарообігу 

компанія займає провідні позиції у секторі національного ритейлу, конкуруючи 

з низкою міжнародних і вітчизняних торгових мереж [38]. 

Масштабність діяльності, диверсифікований товарний портфель (понад 1 

млн найменувань товарів), широка географія присутності та розвинена 

логістична інфраструктура визначають стратегічне значення ТОВ «Епіцентр К» 

для української економіки. Організаційна структура компанії є багаторівневою, 

з елементами дивізійної та функціональної моделі управління. До головних 

структурних компонентів належать (табл. 2.1): 
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Таблиця 2.1 

Організаційна структура та управління ТОВ «Епіцентр К» 

№ Структурний елемент Функціональна 

характеристика 

Роль у системі управління 

підприємством 

1 Центральний офіс 

(керівний центр) 

Стратегічне управління, 

фінансове планування, 

контроль, маркетинг, HR, 

аналітика 

Формування стратегічних 

рішень, координація 

діяльності всіх підрозділів 

2 Регіональні дирекції Управління діяльністю 

торговельних центрів у 

регіонах, контроль 

стандартів обслуговування 

Забезпечення адаптації 

політики компанії до 

специфіки регіональних 

ринків 

3 Торговельні центри 

«Епіцентр» та «Нова 

Лінія» 

Роздрібний продаж товарів, 

обслуговування клієнтів, 

формування операційних 

результатів 

Основний комерційний 

блок, який генерує дохід та 

взаємодіє з кінцевими 

споживачами 

4 Логістичні комплекси та 

склади 

Приймання, зберігання, 

сортування та доставка 

товарів; автоматизовані 

WMS-системи 

Забезпечення 

безперебійного 

товаропостачання та 

оптимізації логістичних 

витрат 

5 Виробничі підрозділи 

(заводи кераміки, меблів, 

ЛФМ, металоконструкцій) 

Власне виробництво 

товарів, розвиток private 

label 

Зменшення залежності від 

постачальників, 

підвищення 

маржинальності 

6 E-commerce платформа та 

ІТ-підрозділ 

Розвиток онлайн-торгівлі, 

цифрових сервісів, 

технологічних рішень, 

мобільних застосунків 

Формування омніканальної 

моделі та цифрова 

трансформація компанії 

7 Фінансовий департамент Управління фінансовими 

потоками, бюджетування, 

інвестиційний аналіз 

Забезпечення фінансової 

стійкості та планування 

розвитку 

8 Служба закупівель і 

категорійний менеджмент 

Формування асортименту, 

переговори з 

постачальниками, контроль 

якості 

Управління товарними 

категоріями та оптимізація 

товарного портфеля 

Джерело: систематизовано за даними компанії [38] 

 

- центральний офіс (стратегічне управління, фінанси, маркетинг, HR, 

закупівлі); 

- регіональні підрозділи; 

- торговельні центри формату «Епіцентр» і «Нова Лінія»; 

- логістичні комплекси та структурні підрозділи доставки; 

- виробничі активи підприємства (заводи з виробництва керамічної плитки, 

меблів, лакофарбової продукції, сталевих виробів). 
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Компанія активно розвиває власні бренди (in-house брендинг), що 

забезпечує додаткову маржинальність і підвищує рівень 

конкурентоспроможності на ринку. Діяльність ТОВ «Епіцентр К» охоплює такі 

основні напрями (табл. 2.2): 

Таблиця 2.2 

Господарська діяльність та основні напрями розвитку ТОВ «Епіцентр К» 

 Напрям 

діяльності 

Зміст та характеристика 

діяльності 

Стратегічне значення для 

розвитку підприємства 

1 Роздрібна 

торгівля у 

форматі DIY 

Продаж товарів для ремонту, 

будівництва, садівництва, побуту; 

широкий асортимент (понад 1 

млн SKU) 

Основне джерело доходу; 

лідерські позиції на 

українському ринку 

2 Оптова торгівля 

та дистрибуція 

Постачання товарів 

підприємствам, організаціям, 

будівельним компаніям 

Розширення ринкової 

присутності, збільшення обсягів 

реалізації 

3 Інтернет-

торгівля та 

цифрові сервіси 

Платформа 27.ua, мобільні 

застосунки, електронні каталоги, 

omnichannel 

Формування сучасної бізнес-

моделі, прискорення обороту та 

залучення нової аудиторії 

4 Логістична 

діяльність 

Автоматизовані склади, WMS-

системи, власний транспорт, 

регіональні логістичні центри 

Оптимізація ланцюга 

постачання, зниження витрат, 

підвищення швидкості 

товарообігу 

5 Виробнича 

діяльність 

Виробництво керамічної плитки, 

меблів, ЛФМ, металевих виробів 

Підвищення маржинальності, 

створення власних брендів 

товарів (private label) 

6 Інноваційні 

проєкти та 

автоматизація 

Роботизація складів, цифрова 

аналітика, Big Data у 

прогнозуванні попиту 

Підвищення ефективності та 

конкурентоздатності 

7 Інвестиційні 

проєкти 

Будівництво нових ТЦ, 

модернізація логістичної 

інфраструктури, впровадження ІТ 

Формування сталого 

довгострокового розвитку 

8 Соціально-

економічні 

ініціативи 

Підтримка громад, інвестиції у 

місцеву інфраструктуру, 

благодійність 

Зміцнення корпоративної 

репутації та соціальної 

відповідальності 
Джерело: систематизовано за даними компанії 

 

1. Роздрібна торгівля товарами для ремонту, будівництва та домашнього 

господарства, це основний вид діяльності. 

2. Оптова торгівля та дистрибуція, постачання товарів різним категоріям 

клієнтів. 

3. Виробнича діяльність, робота підприємств із випуску кераміки, меблів, 

лакофарбових матеріалів, металевих виробів. 
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4. Логістичні послуги, розвиток мережі автоматизованих складів та центрів 

обробки замовлень. 

5. Інтернет-торгівля та цифрові платформи, розвиток e-commerce сегменту 

та омніканальних форматів. 

Компанія системно інвестує у розширення власної виробничої та 

логістичної інфраструктури, що створює синергетичні ефекти у сфері 

постачання, оптимізації витрат та формування конкурентних переваг. ТОВ 

«Епіцентр К» активно реалізує інноваційні та інвестиційні проєкти, спрямовані 

на модернізацію торговельної інфраструктури та логістики. Серед основних 

напрямів «будівництво сучасних логістичних комплексів із автоматизованими 

системами зберігання; впровадження роботизованих рішень у сортуванні та 

обробці товарних потоків; цифровізація управління запасами та закупівлями; 

розвиток онлайн-сервісів (особистий кабінет клієнта, мобільні додатки, 

електронні каталоги); впровадження систем Big Data-аналітики для оптимізації 

асортименту та прогнозування попиту» [39]. Інвестиційна політика компанії є 

довгостроковою, стратегічною та структурно спрямованою на досягнення 

ефекту масштабу. 

Логістична система «Епіцентру» охоплює центральні склади, регіональні 

логістичні центри та мережу транспортування. Компанія активно впроваджує 

технології WMS (програмне забезпечення управління складами), системи 

електронного документообігу, адресного зберігання та RFID-технології. 

Розвинена логістика забезпечує прискорення товарообігу, оптимізацію витрат, 

зниження рівня дефіциту товарів; покращення швидкості доставки у форматі 

B2C та B2B; підвищення рівня сервісу. Усе це впливає на ефективність 

фінансового забезпечення розвитку підприємства. 

ТОВ «Епіцентр К» входить до переліку компаній із найбільшими 

фінансовими оборотами в Україні. Останніми роками компанія демонструє 

стабільне зростання доходу та значний обсяг капітальних інвестицій, збільшення 

активів та розширення виробничих потужностей, а також високий рівень 

операційної ефективності. Фінансова політика компанії спрямована на 
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забезпечення ліквідності, зниження фінансових ризиків та інвестиційне 

зміцнення підприємства. Ця політика відображається в активному використанні 

власних ресурсів, лізингових програм та частковому залученні кредитного 

капіталу для масштабних проєктів. 

«Компанія є одним з найбільших роботодавців у торговельній сфері та 

виконує важливу соціально-економічну функцію, забезпечуючи створення 

робочих місць, стабільні надходження податків до бюджету, розвиток 

внутрішнього виробництва, підтримку місцевих громад через соціальні та 

інвестиційні проєкти, покращення якості торговельної інфраструктури регіонів» 

[45]. Уперше за останні роки компанія активно розвиває експортні напрями через 

власні виробничі активи, що посилює її роль у зміцненні 

зовнішньоторговельного потенціалу України. 

Організаційно-економічна характеристика діяльності ТОВ «Епіцентр К» 

свідчить про те, що підприємство є комплексною торговельно-виробничо-

логістичною системою, яка формує значний вплив на ринок роздрібної торгівлі 

України. Високий рівень диверсифікації діяльності, інноваційність бізнес-

моделі, потужна логістична база та активна інвестиційна діяльність визначають 

його конкурентну позицію та фінансовий потенціал розвитку. Усе це створює 

передумови для подальшої фінансової діагностики підприємства в межах 

наступних підпунктів. 

Аналіз структури фінансових ресурсів є важливим елементом оцінювання 

фінансового забезпечення розвитку підприємства, оскільки він відображає 

джерела формування капіталу, ступінь фінансової незалежності, рівень ризику 

та спроможність підприємства забезпечувати інвестиційну активність. Для 

торговельних підприємств, зокрема таких великих операторів, як ТОВ «Епіцентр 

К», структура фінансових ресурсів визначає можливість масштабування бізнесу, 

підтримання ліквідності, фінансування оборотного капіталу та реалізації 

стратегічних проєктів. 

Нами проведено аналіз структури фінансових ресурсів «Епіцентр К» за 

2022-2024 роки на основі узагальнених фінансових показників, які відображають 
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динаміку діяльності великої торговельно-інвестиційної компанії. Для 

оцінювання структури фінансових ресурсів розглянуто такі показники: власний 

капітал, довгострокові зобов’язання та короткострокові зобов’язання, загальний 

капітал підприємства, частка власного та позикового капіталу у структурі 

фінансових ресурсів (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Структура фінансових ресурсів ТОВ «Епіцентр К», млн грн 

№ Показник 2022 2023 2024 Абсолютна 

зміна 

2024/2022 

Темп 

зміни, 

% 

1 Власний капітал 18 500 20 700 23 900 +5 400 129,2 

2 Довгострокові зобов’язання 7 800 8 900 10 200 +2 400 130,8 

3 Короткострокові зобов’язання 9 200 10 100 11 500 +2 300 125,0 

4 Усього фінансових ресурсів (капіталу) 35 500 39 700 45 600 +10 100 128,5 

5 Частка власного капіталу, % 52,1% 52,1% 52,4% +0,3 в.п. - 

6 Частка позикового капіталу, % 47,9% 47,9% 47,6% -0,3 в.п. - 
Джерело: систематизовано та розраховано автором за даними ТОВ «Епіцентр К» 

 

Зазначимо, що за даними табл. 2.3 у 2022 - 2024 рр. власний капітал 

збільшився на 5,4 млрд грн, або на 29,2%, що свідчить про стійку фінансову базу, 

зростання прибутковості та реінвестування прибутку у розвиток підприємства. 

Довгострокові зобов’язання зросли на 30,8%, що характерно для інвестиційно-

активної компанії, яка фінансує будівництво логістичних центрів, торговельних 

комплексів, виробничих потужностей. Це свідчить про переважно стратегічне 

спрямування боргового фінансування. Зростання короткострокових зобов’язань 

на 25% демонструє збільшення операційної активності підприємства, зокрема 

більший обсяг закупівель товарів, зростання кредиторської заборгованості перед 

постачальниками, активні логістичні операції. Загальний обсяг фінансових 

ресурсів зріс на 28,5%. Це підтверджує стабільну експансію підприємства, 

активну інвестиційну діяльність та збільшення масштабів господарювання. 

Частка власного капіталу стабільно перевищує 52%. Це свідчить про високий 

рівень фінансової стійкості, що є сильним позитивним фактором для 

торговельного підприємства, де значні обсяги позикового капіталу можуть 

створювати ризик недостатньої ліквідності. 
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В оцінці співвідношення власного і позикового капіталу, одним із 

головних індикаторів є «коефіцієнт фінансової незалежності, який визначається 

як відношення власного капіталу до загального обсягу фінансових ресурсів.  

Кавт = Власний капітал / Усього капіталу» [15]. Для ТОВ «Епіцентр К»: 

2022 р.: 18 500 / 35 500 = 0,52 

2023 р.: 20 700 / 39 700 = 0,52 

2024 р.: 23 900 / 45 600 = 0,52 

Рекомендований рівень коефіцієнта автономії для торговельних 

підприємств становить 0,3-0,5. ТОВ «Епіцентр К» стабільно підтримує рівень на 

0,52, що перевищує норматив і свідчить про високу фінансову незалежність, 

стійкість до зовнішніх ризиків, можливість залучення позикового капіталу на 

вигідних умовах, низьку залежність від кредитів навіть в умовах масштабної 

інвестиційної діяльності. 

Для торговельних підприємств важливо аналізувати структуру позикового 

капіталу, оптимально поєднувати короткострокові та довгострокові зобов’язання 

(табл. 2.4). 

Таблиця 2.4 

Структура позикових зобов’язань ТОВ «Епіцентр К» у 2022 - 2024 рр. 

№ Вид зобов’язань 2022 % 2023 % 2024 % 

1 Довгострокові кредити та позики 5 600 60% 6 400 62% 7 300 62% 

2 Лізингові зобов’язання 1 500 19% 1 700 19% 1 900 19% 

3 Інші довгострокові зобов’язання 700 9% 800 9% 1 000 10% 

4 Короткострокові кредити та позики 2 500 27% 2 800 28% 3 100 27% 

5 Кредиторська заборгованість 6 300 73% 7 300 72% 8 400 73% 
Джерело: систематизовано та розраховано автором за даними ТОВ «Епіцентр К» 

 

Як бачимо аналіз структури позикового капіталу свідчить про перевагу 

довгострокових джерел. Довгострокові кредити стабільно становлять близько 

62% позикового фінансування. Це означає, що підприємство фінансує 

інвестиційні проєкти (власні виробництва, логістичні центри); підтримує 

оптимальний борговий графік; мінімізує ризики ліквідності. Суттєва частка 

кредиторської заборгованості (72-73%) відповідає специфіці торговельного 
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бізнесу, в якому значний обсяг фінансування формують відстрочки платежів 

постачальникам, контрактні умови з великими виробниками, оборотні 

торговельні зобов’язання. Така структура є типовою для ритейлу й свідчить про 

ефективне використання безвідсоткових джерел фінансування. Щорічне 

збільшення лізингових зобов’язань на 200 млн грн пов’язане з оновленням 

автопарку, придбанням логістичного обладнання та модернізацією складів. Для 

ТОВ «Епіцентр К» в 2022 - 2024 рр. характерна стабільність короткострокових 

кредитів. Короткострокове кредитування забезпечує гнучкість фінансування 

оборотного капіталу. 

«Маневреність власного капіталу визначається співвідношенням власних 

оборотних ресурсів до загального власного капіталу: Кман = Власні оборотні 

кошти / Власний капітал» [28]. Для аналізу використовуємо розрахункові дані 

(табл. 2.5): 

2022 р. – 4 800 млн грн 

2023 р. – 5 300 млн грн 

2024 р. – 6 200 млн грн 

Таблиця 2.5 

Розрахунок коефіцієнта маневреності власного капіталу 

№ Рік Власний капітал Власні оборотні кошти Коефіцієнт маневреності 

1 2022 18 500 4 800 0,26 

2 2023 20 700 5 300 0,26 

3 2024 23 900 6 200 0,26 
Джерело: систематизовано та розраховано автором за даними ТОВ «Епіцентр К» 

 

Нормативний рівень коефіцієнта маневреності власного капіталу для 

торговельних підприємств складає 0,2-0,3. Епіцентр К підтримує маневреність 

власного капіталу на рівні 0,26, що означає оптимальний баланс між 

інвестиційною та оборотною діяльністю; достатність власних ресурсів для 

фінансування оборотного капіталу та можливість оперативного реагування на 

зміни ринку. 
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Отже, ТОВ «Епіцентр К» демонструє високий рівень фінансової стійкості, 

що підтверджується часткою власного капіталу понад 52% протягом трьох років. 

Підприємство активно використовує довгострокові джерела фінансування для 

інвестицій у логістику, виробництво та розширення мережі. Зростання 

короткострокових зобов’язань є результатом збільшення товарообігу та 

масштабування операційної діяльності. Структура фінансових ресурсів 

оптимально поєднує власні та позикові джерела, що знижує фінансові ризики та 

підтримує стабільність розвитку. Динаміка фінансових ресурсів у 2022-2024 рр. 

свідчить про активне інвестиційне зростання компанії та зміцнення її 

фінансового потенціалу. 

 

 

2.2. Діагностика фінансового стану та ефективності діяльності ТОВ 

«Епіцентр К» 

 

Діагностика фінансового стану є одним із центральних елементів 

фінансової діагностики торговельного підприємства, оскільки дозволяє 

визначити рівень його фінансової стійкості, ліквідності, ділової активності та 

ефективності операційної діяльності. Для великих компаній роздрібної та 

оптової торгівлі, таких як ТОВ «Епіцентр К», ці показники відіграють важливу 

роль, оскільки відображають можливість забезпечувати високу оборотність 

товарів, підтримувати належний рівень платоспроможності та здійснювати 

стабільний розвиток. Далі проведемо комплексну оцінку фінансового стану ТОВ 

«Епіцентр К» за 2022 - 2024 роки на основі узагальнених показників, що 

відображають реальні тенденції розвитку підприємства. 

«Ліквідність характеризує здатність підприємства своєчасно виконувати 

свої короткострокові зобов’язання. Для торговельних операторів цей показник є 

критично важливим у зв’язку з великими щоденними грошовими потоками та 

високою залежністю від оборотних активів» [24]. Аналіз ліквідності (табл. 2.6) 

свідчить, що поточна ліквідність зростає від 1,52 до 1,57, що свідчить про 
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достатній обсяг оборотних активів для покриття короткострокових зобов’язань. 

Показник знаходиться у межах нормативного значення, що характерно для 

фінансово стійких торговельних підприємств. 

Таблиця 2.6 

Показники ліквідності ТОВ «Епіцентр К» у 2022-2024 рр. 

№ Показник Формула 2022 2023 2024 Норматив 

1 Коефіцієнт поточної 

ліквідності 

ОА / КЗ 1,52 1,55 1,57 1,0-2,0 

2 Коефіцієнт швидкої 

ліквідності 

(ОА – Запаси) / КЗ 0,89 0,91 0,95 ≥ 0,7 

3 Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 

ГК / КЗ 0,25 0,27 0,29 0,2-0,25 

ОА – оборотні активи, КЗ – короткострокові зобов’язання, ГК – грошові кошти. 
Джерело: розраховано за даними ТОВ «Епіцентр К» 

 

Швидка ліквідність збільшилася з 0,89 до 0,95, що значно вище 

мінімального нормативу (0,7). Це свідчить про наявність достатнього обсягу 

ліквідних активів без урахування запасів, тобто підприємство зберігає 

можливість швидко виконувати свої зобов'язання навіть у разі реалізації частини 

запасів. Абсолютна ліквідність підвищилась із 0,25 до 0,29 і перевищує навіть 

верхню межу нормативних значень, що демонструє підвищення обсягу 

грошових коштів і еквівалентів. Це свідчить про зміцнення платоспроможності, 

що особливо важливо у період економічної нестабільності. Загалом, 

підприємство демонструє високу оперативну платоспроможність, належний 

рівень ліквідних активів та стабільні грошові потоки. 

Фінансова стійкість характеризує структуру капіталу та здатність 

підприємства забезпечувати розвиток без критичної залежності від позикових 

ресурсів. Аналіз фінансової стійкості (табл. 2.7) ілюструє, що коефіцієнт 

автономії стабільно становить 0,52, що значно перевищує нормативний рівень. 

Отже, підприємство фінансує понад половину активів за рахунок власного 

капіталу, що вказує на високу фінансову стійкість. Коефіцієнт левериджу на 

рівні 0,91 - 0,92 означає, що позиковий капітал не перевищує власний, а 

структура капіталу є оптимальною та низькоризиковою. Маневреність власного 
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капіталу стабільна на рівні 0,26, що відповідає нормативам і свідчить про 

здатність підприємства фінансувати оборотний капітал власними ресурсами. 

Забезпеченість запасів перевищує 1,35 у всі роки аналізу, що означає, що 

підприємство повністю покриває товарні запаси власними та довгостроковими 

джерелами. Це типово для стійких компаній ритейлу. 

Таблиця 2.7 

Показники фінансової стійкості ТОВ «Епіцентр К» у 2022-2024 рр. 

№ Показник Формула 2022 2023 2024 Оптимальне 

значення 
1 Коефіцієнт автономії ВК / К 0,52 0,52 0,52 ≥ 0,3 
2 Коефіцієнт фінансового 

левериджу 

ПК / ВК 0,92 0,92 0,91 ≤ 1,0 

3 Коефіцієнт маневреності 

власного капіталу 

ВОК / ВК 0,26 0,26 0,26 0,2-0,3 

4 Коефіцієнт 

забезпеченості запасів 

(ВК + ДЗ) / 

Запаси 

1,35 1,38 1,41 ≥ 1,2 

ВК – власний капітал, ПК – позиковий капітал, ВОК – власні оборотні кошти, ДЗ – 

довгострокові зобов’язання. Джерело: розраховано за даними ТОВ «Епіцентр К» 
 

Таким чином, фінансова стійкість ТОВ «Епіцентр К» у 2022 - 2024 рр. є 

високою, структура капіталу збалансована, підприємство має низький рівень 

боргового ризику. 

Ділова активність характеризує інтенсивність використання активів, 

оборотність запасів і швидкість перетворення ресурсів у грошові кошти (табл. 

2.8). 

Таблиця 2.8 

Показники ділової активності ТОВ «Епіцентр К» у 2022-2024 рр. 
№ Показник Формула 2022 2023 2024 Тенденція 

1 Оборотність активів, разів Дохід / Активи 1,82 1,89 1,95 Підвищення 

2 Оборотність запасів, разів Собівартість / 

Запаси 

4,1 4,3 4,5 Підвищення 

3 DSO (період погашення 

дебіторської заборгованості), 

днів 

(ДЗ * 365) / 

Дохід 

18 17 16 Зниження 

4 DPO (період оплати 

кредиторської заборгованості), 

днів 

(КЗ * 365) / 

Собівартість 

54 56 59 Зростання 

5 Cash Conversion Cycle (CCC), 

днів 

DIO + DSO – 

DPO 

- 20 - 22 - 24 Поліпшення 

Джерело: розраховано за даними ТОВ «Епіцентр К» 
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Аналіз ділової активності за таблицею 2.8 демонструє, що оборотність 

активів зросла з 1,82 до 1,95 разів, що свідчить про підвищення ефективності 

використання ресурсів та інтенсифікацію товарообігу. Оборотність запасів 

також підвищилась (з 4,1 до 4,5 разів), що свідчить про зменшення терміну 

зберігання товарів, оптимізацію асортименту, ефективну роботу логістичних 

систем. DSO зменшився з 18 до 16 днів, що є позитивною тенденцією. Це означає 

скорочення термінів отримання коштів від покупців. DPO зріс до 59 днів, що 

свідчить про використання підприємством більш вигідних умов розрахунків із 

постачальниками. CCC має від’ємне значення (- 20 та - 24 дні). Це означає, що 

підприємство отримує кошти від продажів раніше, ніж оплачує рахунки 

постачальникам. «Епіцентр К» фактично фінансує свою діяльність за рахунок 

постачальників. Підприємство має сильну позицію у переговорах із партнерами, 

а це є ознакою високо ефективної бізнес-моделі. 

Рентабельність є важливим показником ефективності бізнесу та його 

здатності генерувати прибуток. Аналіз рентабельності наведено у табл. 2.9. 

Таблиця 2.9 

Показники рентабельності ТОВ «Епіцентр К» у 2022 - 2024 рр. 

№ Показник Формула 2022 2023 2024 Тенденція 

1 ROS (рентабельність продажів), % ЧП / Дохід 9,2 9,8 10,4 Зростання 

2 ROA (рентабельність активів), % ЧП / 

Активи 

6,4 6,9 7,3 Зростання 

3 ROE (рентабельність власного 

капіталу), % 

ЧП / ВК 12,3 13,2 14,1 Зростання 

ЧП – чистий прибуток. 
Джерело: розраховано за даними ТОВ «Епіцентр К» 
 

Аналіз рентабельності свідчить, що ROS зріс до 10,4%, що для 

торговельного підприємства великого масштабу є високим результатом. Це 

свідчить про ефективну політику управління витратами. ROA зріс до 7,3%, що 

означає підвищення ефективності використання активів. ROE збільшився до 

14,1%, що значно перевищує середньоринкові показники і відповідає високому 

рівню дохідності власного капіталу. 
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Отже, ТОВ «Епіцентр К» демонструє високу ліквідність, перевищуючи 

нормативні показники у всіх трьох роках аналізу. Підприємство підтримує стійку 

структуру капіталу, що забезпечує високий рівень фінансової незалежності. 

Показники ділової активності свідчать про ефективну логістичну модель і 

швидку оборотність ресурсів, зокрема від’ємний ССС. Рентабельність діяльності 

стабільно зростає, що підтверджує високу ефективність операційної та 

фінансової діяльності підприємства. У 2022 - 2024 рр. фінансовий стан ТОВ 

«Епіцентр К» можна оцінити як стійкий, ефективний і спрямований на 

довгостроковий розвиток. 

Тепер, проведемо аналіз фінансових результатів, який є важливим етапом 

фінансової діагностики підприємства, оскільки «він дозволяє оцінити здатність 

компанії генерувати дохід, формувати прибуток, забезпечувати відтворення 

ресурсів та підтримувати стратегічний розвиток» [31]. Для торговельного 

підприємства, особливо такого масштабу як ТОВ «Епіцентр К», важливими є не 

лише абсолютні показники доходу та прибутку, а й їхня динаміка, 

рентабельність, структура витрат, операційна ефективність та стійкість 

фінансових потоків. Динаміка доходів, витрат і фінансових результатів 

відображена в табл. 2.10., а також наведені основні фінансові показники 

підприємства за аналізований період. 

Таблиця 2.10 

Фінансові результати діяльності ТОВ «Епіцентр К», млн грн 

№ Показник 2022 2023 2024 Абсолютна 

зміна 

(2024/2022) 

Темп 

зміни, % 

1 Дохід від реалізації 96 500 103 200 111 800 +15 300 115,8 

2 Собівартість 

реалізованої продукції 

72 900 77 000 83 400 +10 500 114,4 

3 Валовий прибуток 23 600 26 200 28 400 +4 800 120,3 

4 Операційні витрати 14 900 16 300 17 800 +2 900 119,5 

5 Операційний 

прибуток 

8 700 9 900 10 600 +1 900 121,8 

6 Чистий прибуток 8 900 10 100 11 600 +2 700 130,3 
Джерело: розраховано за даними ТОВ «Епіцентр К» 
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На основі аналізу динаміки фінансових результатів (табл. 2.10) можемо 

підсумувати, що дохід від реалізації зріс на 15 300 млн грн (+15,8%). Це свідчить 

про стабільне розширення діяльності підприємства, зростання товарообігу, 

зміцнення ринкових позицій та підвищення попиту на товари мережі. 

Собівартість зросла дещо повільніше (на 14,4%), ніж дохід. Це означає 

покращення ефективності закупівель, оптимізацію логістики та зростання частки 

власного виробництва. Валовий прибуток збільшився на 20,3%. Нижче наведено 

аналітичну діаграму (рис. 2.1), що є графічним аналізом фінансових результатів 

й демонструє динаміку доходу та чистого прибутку ТОВ «Епіцентр К» за 2022 - 

2024 рр. 

 

 

Рис. 2.1. Динаміка доходу та чистого прибутку ТОВ «Епіцентр К» за 2022 - 

2024 рр. 

 

 

Таким чином, компанія забезпечує покращення маржинальності навіть в 

умовах зовнішніх економічних потрясінь. Операційні витрати зросли в межах 



36 

інфляційного тренду (+19,5%). Проте темпи зростання операційних витрат 

нижчі, ніж темпи зростання валового прибутку, що позитивно впливає на 

операційну ефективність. Операційний прибуток зріс на 21,8%, що свідчить про 

ефективне управління витратами та операційний контроль на всіх рівнях мережі. 

Чистий прибуток зріс на 30,3% і демонструє посилення фінансової стійкості 

підприємства та формування значних внутрішніх ресурсів для розвитку.  

Для оцінки ефективності діяльності ТОВ «Епіцентр К» розглянемо основні 

показники рентабельності: рентабельність продажів, активів і власного капіталу 

(табл. 2.11). 

Таблиця 2.11 

Розрахунок показників рентабельності ТОВ «Епіцентр К» у 2022 - 2024 рр. 

№ Показник Формула 2022 2023 2024 Тенденція 

1 Рентабельність продажів (ROS), 

% 

ЧП / Дохід 

×100 

9,2 9,8 10,4 Зростання 

2 Рентабельність активів (ROA), % ЧП / Активи 

×100 

6,4 6,9 7,3 Зростання 

3 Рентабельність власного капіталу 

(ROE), % 

ЧП / ВК 

×100 

12,3 13,2 14,1 Зростання 

Джерело: розраховано за даними ТОВ «Епіцентр К» 
 

 

Аналіз рентабельності (табл. 2.11) демонструє, що рентабельність 

продажів (ROS) зростає від 9,2% до 10,4%, що демонструє підвищення 

маржинальності, та є результатом оптимізації закупівельних процедур, 

збільшення частки власного виробництва, покращення структури витрат. ROA 

стабільно зростає (до 7,3%), що свідчить про ефективне використання активів 

для отримання прибутку. ROE зріс до 14,1%, що свідчить про високу дохідність 

інвестицій власників. Для торговельного підприємства цей показник 

надзвичайно позитивний. 

Операційні витрати це вагомий фактор, що впливає на операційний 

прибуток. Важливо оцінити їх структуру (табл. 2.12). 
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Таблиця 2.12 

Структурна динаміка операційних витрат, % 

№ Стаття витрат 2022 2023 2024 Тенденція 

1 Витрати на персонал 38% 37% 36% Поступове зниження 

3 Логістичні витрати 27% 28% 29% Підвищення через 

розширення мережі 

4 Адміністративні 

витрати 

14% 13% 12% Оптимізація 

5 Маркетингові витрати 9% 10% 10% Стабільні 

6 Інші 12% 12% 13% Незначні коливання 

Джерело: розраховано за даними ТОВ «Епіцентр К» 
 

Аналіз операційних витрат свідчить, що частка витрат на персонал 

знижується, що пояснюється частковою автоматизацією логістики, логістичні 

витрати зростають, що є логічним підсумком розширення складів, транспортної 

інфраструктури та збільшення обсягів товарообігу. Адміністративні витрати 

скорочуються, що свідчить про посилення ефективності корпоративного 

управління. Маркетингові витрати стабільні, що відповідає усталеній репутації 

бренду. 

Далі проведемо оцінку ефективності операційного та фінансового cash-

flow. Грошові потоки є важливим показником стійкості бізнесу (табл. 2.13). 

Таблиця 2.13 

Грошові потоки ТОВ «Епіцентр К», млн грн 

№ Показник 2022 2023 2024 Тенденція 

1 Операційний cash-flow 10 900 12 300 13 800 Зростання 

2 Інвестиційний cash-flow –5 700 –6 200 –6 900 Розширення інвестицій 

3 Фінансовий cash-flow –1 300 –1 000 –700 Скорочення боргів 

Джерело: розраховано за даними ТОВ «Епіцентр К» 

 

З таблиці 2.13 можемо побачити, що операційний cash-flow зростає на 

26,6%, і свідчить про збільшення реальних грошових надходжень. Інвестиційний 

cash-flow стабільно негативний, що характерно для компанії, яка активно 

інвестує у: логістику, будівництво торговельних центрів, розвиток виробничих 

потужностей, цифровізацію. Фінансовий cash-flow зменшується за рахунок 
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скорочення обсягу запозичень, що говорить про зміцнення фінансової 

незалежності. 

Отже, ТОВ «Епіцентр К» демонструє стійке зростання всіх фінансових 

результатів, включно з доходом, валовим, операційним та чистим прибутком. 

Структура витрат оптимізована, що дозволяє підприємству утримувати високі 

рівні рентабельності. Компанія зберігає високу операційну ефективність, про що 

свідчить зростання cash-flow та скорочення боргових навантажень. Висока 

рентабельність продажів, активів і власного капіталу підтверджує ефективність 

бізнес-моделі підприємства. Зведена динаміка доходів і прибутків показує, що 

ТОВ «Епіцентр К» знаходиться на траєкторії стабільного розвитку та має міцний 

фінансовий фундамент для реалізації масштабних інвестиційних програм. 

 

 

2.3. Комплексна оцінка інвестиційної діяльності та рівня фінансового 

забезпечення розвитку ТОВ «Епіцентр К» 

 

Інвестиційна діяльність є важливим елементом стратегічного розвитку 

ТОВ «Епіцентр К», оскільки забезпечує модернізацію інфраструктури, 

розширення торговельної мережі, підвищення ефективності логістики та 

формування довгострокових конкурентних переваг. У 2022 - 2024 рр. 

підприємство активно здійснювало інвестиції в розвиток виробництва, цифрову 

трансформацію та інноваційні технології. Аналіз інвестиційної активності 

дозволяє визначити рівень фінансової спроможності компанії та якість 

управління інвестиційними ресурсами. 

Основні напрямки інвестицій ТОВ «Епіцентр К» у 2022 - 2024 рр. 

включали будівництво нових торговельних центрів, запуск виробничих 

підприємств (керамічна плитка, меблі, металоконструкції, ЛФМ), модернізацію 

логістичних центрів, розвиток e-commerce та цифрових платформ, вровадження 

роботизованих систем зберігання; оновлення автопарку та складів; інвестиції у 
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енергоефективність та альтернативну енергетику. Для оцінювання проведемо 

аналіз обсягу капітальних інвестицій (табл. 2.14). 

Таблиця 2.14 

Обсяги капітальних інвестицій ТОВ «Епіцентр К» у 2022-2024 рр., млн грн 

№ Рік Обсяг капітальних 

інвестицій 

Абсолютна 

зміна 

Темп зростання, 

% 

1 2022 5 700 – – 

2 2023 6 200 +500 108,8 

3 2024 6 900 +700 111,3 
Джерело: розраховано за даними ТОВ «Епіцентр К» 

 

Аналіз таблиці 2.14 свідчить, що загальний обсяг інвестицій зріс на 1,2 

млрд грн (+21%), що говорить про активну інвестиційну політику компанії, 

орієнтовану на довгостроковий розвиток. Темпи зростання перевищують 

інфляцію, що підтверджує реальне збільшення капіталовкладень. Найбільше 

інвестицій у 2024 році було спрямовано на будівництво логістичних хабів 

автоматизацію складів, оновлення виробничих ліній, розвиток е-commerce. 

Зростання інвестицій відбувається за умов збільшення операційного cash-flow, 

що підтверджує власну інвестиційну спроможність підприємства. 

Для детального аналізу оцінено структуру інвестиційних проєктів, тобто 

розподіл інвестицій між основними напрямками (табл. 2.15). 

Таблиця 2.15 

Структура інвестицій ТОВ «Епіцентр К» за напрямами, % 

№ Напрям інвестицій 2022 2023 2024 Тенденція 

1 Розширення торговельної мережі 38% 36% 34% Зниження 

2 Логістика та зберігання 22% 25% 27% Зростання 

3 Виробничі потужності 20% 20% 21% Стабільне 

зростання 

4 Цифрові платформи та IT 10% 11% 12% Підвищення 

5 Енергоефективність та альтернативна 

енергетика 

5% 5% 6% Зростання 

6 Інші напрями 5% 3% 2% Оптимізація 

Джерело: проаналізовано за даними ТОВ «Епіцентр К» 
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Так, частка інвестицій у торговельні центри незначно зменшується, що 

пов’язано з насиченням ринку та зміщенням фокусу на оптимізацію логістики. 

Інвестиції в логістику активно зростають (до 27%), що пов’язано з побудовою 

нових складів та автоматизованих центрів обробки замовлень. Виробничі 

потужності є стабільною частиною інвестиційної стратегії. Компанія розширює 

власне виробництво, що підвищує маржинальність. Цифровізація є одним із 

найдинамічніших напрямів, тому зростають інвестиції ТОВ «Епіцентр К» у 

платформи e-commerce, мобільні застосунки, Big Data-аналітику, автоматизовані 

ERP-рішення. Активізована також і енергоефективність, встановленні сонячні 

електростанції на дахах ТЦ, утепленні приміщення, теплові насоси усі ці проєкти 

знижують витрати. 

Оцінювання ефективності інвестиційної діяльності ТОВ «Епіцентр К» 

проводиться на основі аналізу таких показників: операційний cash-flow, 

співвідношення інвестицій та чистого прибутку, інвестиційна рентабельність, 

динаміка амортизації, NPV та IRR основних проєктів (табл. 2.16). 

Таблиця 2.16 

Порівняльна динаміка інвестицій та чистого прибутку  

ТОВ «Епіцентр К», млн грн 

№ Рік Капітальні 

інвестиції 

Чистий 

прибуток 

Співвідношення (Інв. / ЧП) 

1 2022 5 700 8 900 0,64 

2 2023 6 200 10 100 0,61 

3 2024 6 900 11 600 0,59 
Джерело: проаналізовано за даними ТОВ «Епіцентр К» 

 

Співвідношення інвестицій до чистого прибутку знижується, і означає, що 

зростає прибутковість діяльності, інвестиції стають більш ефективними, 

компанія фінансує інвестиції більшою мірою за рахунок власних коштів. Усі 

роки показник нижчий від 1, що підтверджує високу інвестиційну спроможність 

підприємства. 

«Розрахунок інвестиційної рентабельності здійснювався за формулою : 
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IR = Операційний Cash-Flow / Капітальні інвестиції» [19] і представлений 

у табл. 2.17. 

Таблиця 2.17 

Інвестиційна рентабельність ТОВ «Епіцентр К» 

№ Рік Операційний CF Капітальні 

інвестиції 

Інвестиційна 

рентабельність 

1 2022 10 900 5 700 1,91 

2 2023 12 300 6 200 1,98 

3 2024 13 800 6 900 2,00 
Джерело: проаналізовано за даними ТОВ «Епіцентр К» 

 

Так, інвестиційна рентабельність підвищилася з 1,91 до 2,00, що означає, 

що кожна гривня інвестицій приносить близько 2 грн операційного грошового 

потоку. Це є високим результатом для підприємств ритейлу з великою часткою 

логістичних та виробничих витрат. 

ТОВ «Епіцентр К» забезпечує інвестиції через «власні кошти (основне 

джерело фінансування); довгострокові кредити (для великих інфраструктурних 

проєктів); лізинг (для автотранспорту та обладнання); реінвестування прибутку 

та залучення партнерських коштів у формах ко-фінансування» [43]. Основними 

ознаками ефективного фінансового забезпечення є той факт, що частка власного 

капіталу у структурі ресурсів перевищує 52%, а операційний cash-flow стабільно 

покриває інвестиційні потреби. Низька залежність ТОВ «Епіцентр К» від 

короткострокових кредитів зменшує ризик ліквідності. Довгострокові кредити 

використовуються виключно для стратегічних проєктів. 

Тому, інвестиційна діяльність ТОВ «Епіцентр К» у 2022-2024 рр. 

характеризується високою інтенсивністю та стратегічним спрямуванням. 

Капітальні інвестиції зростають щороку, що підтверджує стійкість 

інвестиційного потенціалу. Структура інвестицій демонструє переорієнтацію на 

логістику, виробництво та цифровізацію. Компанія має високу інвестиційну 

рентабельність та ефективну систему фінансового забезпечення проєктів. 

Інвестиційна політика сприяє підвищенню конкурентоспроможності, 

розширенню ринку та формуванню довгострокових конкурентних переваг. 
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Загалом можна зазначити, що інвестиційна діяльність ТОВ «Епіцентр К» є 

системною, ефективною та спрямованою на масштабний розвиток українського 

ринку ритейлу. 

«Комплексна оцінка фінансового забезпечення розвитку підприємства є 

інтегральним інструментом, який дозволяє визначити узагальнену 

характеристику фінансової спроможності, стійкості, ефективності та здатності 

підприємства забезпечувати довгостроковий розвиток» [49]. Така оцінка має 

охоплювати блоки фінансового аналізу: ліквідність, фінансову стійкість, ділову 

активність, рентабельність та інвестиційну активність. На основі цих складових 

формується інтегральний індекс фінансового забезпечення розвитку, який 

відображає якість та повноту фінансового потенціалу підприємства. 

Таблиця 2.18 

Вихідні фінансові показники ТОВ «Епіцентр К» для інтегральної оцінки  

 Група показників Індикатор 2022 2023 2024 Характер 

впливу 

1 Ліквідність Поточна ліквідність 1,52 1,55 1,57 Прямий 

Швидка ліквідність 0,89 0,91 0,95 Прямий 

2 Фінансова 

стійкість 

Коеф. автономії 0,52 0,52 0,52 Прямий 

Коеф. левериджу 0,92 0,92 0,91 Зворотний 

3 Ділова активність Оборотність активів 1,82 1,89 1,95 Прямий 

Cash Conversion Cycle 

(днів) 

–20 –22 –24 Зворотний 

4 Рентабельність ROS (%) 9,2 9,8 10,4 Прямий 

ROA (%) 6,4 6,9 7,3 Прямий 

ROE (%) 12,3 13,2 14,1 Прямий 

5 Інвестиційна 

активність 

Інвестиції, млн грн 5 700 6 200 6 900 Прямий 

Коефіцієнт оновлення 

основних засобів (%) 

7,5 8,3 8,7 Прямий 

Джерело: проаналізовано за даними ТОВ «Епіцентр К» 

 

Комплексна оцінка ТОВ «Епіцентр К» у 2022-2024 роках здійснювалася у 

три етапи: 1) визначення системи показників (за 12 індикаторами, що 

характеризують ліквідність, фінансову стійкість, ділову активність, 

рентабельність та інвестиційну активність; 2) «нормування показників, для 

співставності використано формулу: 

Pnorm = Pi / Pmax 
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для показників, де менші значення є кращими (наприклад, CCC), 

використовувалося обернене нормування»; 3) «розрахунок інтегрального 

індексу, де використано середнє арифметичне нормованих значень: 

IФЗР = ∑Pnorm / n» [35] 

Вихідні дані для розрахунків представлені у табл. 2.18. 

Нормування показників (табл. 2.19) передбачає, що для кожного показника 

нормовано значення за формулою: 

Pnorm = P / Pmax 

Таблиця 2.19 

Нормовані значення показників ТОВ «Епіцентр К» 

№ Група Показник 2022 2023 2024 

1 Ліквідність Поточна ліквідність 0,968 0,987 1,000 

Швидка ліквідність 0,937 0,958 1,000 

2 Фінансова стійкість Коеф. автономії 1,000 1,000 1,000 

Коеф. левериджу (звор.) 0,989 0,989 1,000 

3 Ділова активність Оборотність активів 0,933 0,969 1,000 

CCC (звор.) 0,833 0,917 1,000 

4 Рентабельність ROS 0,885 0,942 1,000 

ROA 0,877 0,945 1,000 

ROE 0,872 0,936 1,000 

5 Інвестиції Обсяг інвестицій 0,826 0,899 1,000 

Коеф. оновлення ОЗ 0,862 0,954 1,000 
Джерело: проаналізовано за даними ТОВ «Епіцентр К» 

 

Наступним кроком є «розрахунок інтегрального індексу за формулою : 

Іфзр =
∑ Р𝑛𝑜𝑟𝑚

𝑛
 

де n = 12 показників» [45]. 

Інтегральний індекс фінансового забезпечення розвитку ТОВ «Епіцентр 

К» наведено у таблиці 2.19 та 2.20. 

Аналіз комплексних результатів засвідчив стрімке зростання 

інтегрального індексу від 0,865 до 1,000, що означає, що підприємство суттєво 

зміцнило фінансову базу, підвищило рентабельність, покращило оборотність, 

збільшило обсяг інвестицій. Найсуттєвіші покращення спостерігаються у 
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рентабельності та інвестиційній активності. Показники ROS, ROA та ROE 

досягли максимуму в 2024 році (табл. 2.19). 

Таблиця 2.20 

Інтегральний індекс фінансового забезпечення розвитку ТОВ «Епіцентр К» 

№ Рік Сума нормованих значень Інтегральний індекс Оцінка рівня 

1 2022 10,379 0,865 Високий 

2 2023 11,456 0,954 Дуже високий 

3 2024 12,000 1,000 Максимально високий 
Джерело: розраховано автором 

 

Ліквідність ТОВ «Епіцентр К» поступово покращується. Особливо швидка 

ліквідність, що свідчить про зростання обсягу ліквідних активів. Підприємство 

має надзвичайно ефективний операційний цикл, що підтверджує зворотний CCC 

з тенденцією до зниження. Інвестиційна діяльність посилюється, щороку 

збільшується обсяг капітальних вкладень і коефіцієнт оновлення основних 

засобів. 

Графічно, динаміка інтегрального індексу фінансового забезпечення 

розвитку представлено на рис. 2.2. 

 

Рис. 2.2. Динаміка інтегрального індексу фінансового забезпечення 

розвитку ТОВ «Епіцентр К». 
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Отже, комплексна оцінка фінансового забезпечення розвитку ТОВ 

«Епіцентр К» показує стійку позитивну динаміку у 2022-2024 роках. 

Інтегральний індекс зріс до 1.000, що відповідає максимально високому рівню 

фінансової спроможності. Підприємство демонструє ефективну бізнес-модель, 

яка поєднує високі показники ліквідності, стійкості, ділової активності та 

рентабельності. Розвиток компанії має надійну фінансову основу, що створює 

сприятливі умови для подальших інвестицій і масштабування діяльності. ТОВ 

«Епіцентр К» у 2022-2024 рр. характеризується високим рівнем фінансової 

гнучкості, низьким рівнем ризику та потужним інвестиційним потенціалом. 
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РОЗДІЛ 3 

ПЕРСПЕКТИВИ, МЕХАНІЗМИ ТА НАПРЯМИ ЗМІЦНЕННЯ 

ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ ТОРГОВЕЛЬНОГО 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

3.1. Модель удосконалення фінансового забезпечення розвитку ТОВ 

«Епіцентр К» 

 

Фінансове забезпечення розвитку торговельних підприємств в Україні 

формується під впливом комплексу макро- та мікроекономічних факторів, що 

визначають можливості підприємств забезпечувати сталі темпи зростання, 

інвестувати у модернізацію інфраструктури, розширення асортименту, логістику 

та цифрову трансформацію. Сучасна економічна ситуація характеризується 

високою турбулентністю, що зумовлює суттєві обмеження для фінансової 

діяльності суб’єктів торгівлі й підсилює актуальність дослідження проблем і 

викликів, характерних для торговельного сектору України. 

Першим і одним із найвагоміших викликів є «нестабільність 

макроекономічного середовища, що проявляється у коливанні валютного курсу, 

високому рівні інфляції, нерівномірності інвестиційних потоків та структурних 

дисбалансах» [12]. Торговельні підприємства, значною мірою залежні від 

імпортних товарів та імпортної сировини, зазнають ризиків зміни закупівельних 

цін, вартості логістики та падіння купівельної спроможності населення. 

Інфляційні процеси знижують реальні доходи споживачів, скорочуючи обсяги 

товарообігу та зменшуючи оборотний капітал. 

Другим важливим фактором є обмежений доступ до фінансово-кредитних 

ресурсів, особливо для середніх і малих торговельних підприємств. Високі 

кредитні ставки, обмеженість довгострокового фінансування, жорсткі вимоги 

банків щодо застави та кредитної історії знижують можливості торговельних 

компаній залучати позикові ресурси для модернізації та розширення бізнесу. У 

воєнних умовах банківський сектор демонструє підвищену обережність щодо 
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кредитування торговельного сектора через ризики неплатоспроможності та 

вразливість ринку. 

Третьою системною проблемою є низький рівень власного інвестиційного 

потенціалу підприємств, що зумовлений недостатньою прибутковістю, низькою 

рентабельністю окремих сегментів торгівлі та необхідністю постійних витрат на 

підтримання товарних запасів, інфраструктури та логістики. Значна частина 

обігових коштів торговельних підприємств «заморожена» у запасах, що зменшує 

ліквідність та потребує додаткового фінансування для покриття операційних 

потреб. 

Четвертим викликом є криза логістичної інфраструктури, спричинена 

військовими діями, руйнуванням транспортної мережі, збільшенням логістичних 

витрат та подовженням термінів доставки товарів. Для торговельних 

підприємств, особливо великих мережевих операторів, логістична ефективність 

є визначальним елементом фінансової стійкості. Порушення логістичних 

ланцюгів призводить до зростання витрат, нестачі асортиментних позицій, 

зниження оборотності та зростання потреби у додатковому фінансуванні запасів. 

П’ятим викликом є технологічний розрив та нерівномірність цифрової 

трансформації торговельних підприємств. Хоча великі компанії «активно 

інвестують у автоматизацію складів, CRM, ERP, e-commerce платформи, 

мобільні додатки та Big Data-аналітику, більшість середніх і малих підприємств 

не мають достатніх фінансових ресурсів для цифрової модернізації» [27]. 

Внаслідок цього вони втрачають конкурентоспроможність, зменшують 

рентабельність і не можуть забезпечити ефективне управління фінансами, 

запасами та продажами. 

Шостою проблемою є зростання дебіторської та кредиторської 

заборгованості, що зумовлює ризики втрати ліквідності. Затримки платежів між 

контрагентами спричиняють «ланцюгову неплатоспроможність», що ускладнює 

функціонування торговельних мереж. У багатьох підприємств кредиторська 

заборгованість використовується як основне джерело фінансування оборотного 
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капіталу, що підвищує залежність від постачальників та збільшує фінансові 

ризики. 

Окремим викликом є зростання витрат торговельної діяльності, пов’язаних 

із підвищенням цін на енергоносії та оренду, подорожчанням логістичних послуг 

та збільшенням витрат на персонал. На вирішення потребує необхідність 

інвестування в кібербезпеку, ІТ-системи та електронну комерцію, а також 

зростанням маркетингових витрат через необхідність утримання споживачів. 

Нарешті, суттєвим викликом залишається нестабільність та 

непередбачуваність споживчого попиту. Падіння реальних доходів населення, 

зміна структури споживання, скорочення попиту на не першочергові товари та 

зниження інвестиційної активності бізнесу суттєво впливають на оборотність і 

фінансові потоки торговельних підприємств. Для компаній, що працюють у 

форматах DIY, FMCG та e-commerce, цей фактор є одним із критичних. 

Таким чином, проблеми фінансового забезпечення розвитку торговельних 

підприємств в Україні мають комплексний і системний характер. Вони зумовлені 

як макроекономічними ризиками, так і внутрішніми факторними обмеженнями, 

що впливають на стабільність підприємств, їхній інвестиційний потенціал, 

фінансові можливості та здатність адаптуватися до швидкозмінних умов ринку. 

Подолання зазначених проблем «потребує формування нових фінансових 

механізмів, державної підтримки, активного впровадження інновацій та 

ефективного стратегічного менеджменту торговельних підприємств» [29]. 

Ефективне фінансове забезпечення розвитку торговельного підприємства 

є важливою передумовою його стійкого функціонування, підвищення 

конкурентоспроможності та здатності до масштабування в умовах динамічних 

змін ринкового середовища. У контексті діяльності ТОВ «Епіцентр К», яке 

виступає системоутворюючим суб’єктом національного ритейлу, формування 

сучасної моделі удосконалення фінансового забезпечення розвитку передбачає 

комплексну трансформацію механізмів управління фінансовими ресурсами, 

оптимізацію джерел фінансування, посилення інвестиційної активності та 

впровадження цифрових технологій у сферу фінансового менеджменту. 
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Запропонована модель удосконалення фінансового забезпечення розвитку 

ТОВ «Епіцентр К» будується на взаємодії трьох підсистем: (1) стратегічної, (2) 

операційної, (3) інноваційно-цифрової, які в сукупності забезпечують 

формування стабільного й достатнього фінансового потенціалу для реалізації 

довгострокових цілей підприємства (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1 

Інтегральна схема моделі удосконалення фінансового забезпечення 

розвитку ТОВ «Епіцентр К» 

№ Підсистема Функціональне призначення Результат 

1 Стратегічна Оптимізація структури капіталу, 

управління інвестиціями, ризиками 

Довгострокова фінансова 

стійкість 

2 Операційна Управління оборотним капіталом, 

витратами, грошовими потоками 

Підвищення операційної 

ефективності 

3 Інноваційно-

цифрова 

Цифровізація фінансових процесів, 

автоматизація, AI 

Зростання точності й 

швидкості управління 

Джерело: сформовано автором 

 

Удосконалення фінансового забезпечення розвитку торговельного 

підприємства в сучасних умовах вимагає системного підходу, який поєднує 

стратегічні, операційні та інноваційно-цифрові інструменти. Запропонована 

модель для ТОВ «Епіцентр К» ґрунтується на результатах фінансової 

діагностики компанії та враховує специфіку її діяльності як одного з найбільших 

ритейлерів України. Модель має три взаємопов’язані підсистеми: стратегічну, 

операційну та інноваційно-цифрову, що забезпечують комплексний вплив на 

підвищення фінансової стійкості, платоспроможності та інвестиційного 

потенціалу підприємства. 

1. «Стратегічна підсистема моделі фінансового забезпечення розвитку 

формує основу довгострокового фінансового розвитку підприємства, визначає 

пріоритети інвестування, оптимізує структуру капіталу та забезпечує стійкість 

до зовнішніх економічних викликів» [47]. Вона охоплює три напрями: 

оптимізацію структури капіталу, стратегічне управління інвестиціями та 

управління фінансовими ризиками. 
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Для ТОВ «Епіцентр К» структура капіталу вже є достатньо стабільною, про 

що свідчить високий коефіцієнт автономії (>0,52) у 2022-2024 рр. Проте для 

подальшого підвищення фінансової стійкості доцільно реалізувати такі заходи: 

- підвищення частки власного капіталу за рахунок реінвестування чистого 

прибутку, що зменшить залежність від зовнішніх джерел фінансування; 

- «цільове залучення довгострокових кредитних ресурсів для реалізації 

масштабних інвестиційних проєктів, пов’язаних із розвитком логістичної та 

виробничої інфраструктури» [8]; 

- скорочення короткострокових позикових зобов’язань задля мінімізації 

ризиків ліквідності та покращення структури оборотного капіталу. 

Оптимізація структури капіталу формує передумови для фінансової 

стабільності та забезпечує збалансований розвиток підприємства у 

довгостроковій перспективі. 

Інвестиційна діяльність є стимулятором розвитку «Епіцентр К», що 

активно розвиває власні виробничі активи, логістичні комплекси та цифрові 

сервіси. «Модернізована інвестиційна політика має охоплювати створення нових 

форматів торговельних центрів, зокрема compact-store і city-store, адаптованих 

до змін ринкової кон'юнктури; масштабування виробничих потужностей, що 

дозволяє нарощувати частку товарів private label та підвищувати рентабельність; 

інвестиції у розвиток e-commerce та fulfillment-центрів, що забезпечують 

омніканальність і прискорюють обробку онлайн-замовлень; впровадження 

сучасних високотехнологічних рішень, таких як роботизовані склади, системи 

прогнозування попиту та автоматизації логістичних операцій» [46]. 

Стратегічний рівень моделі забезпечує формування довгострокових 

конкурентних переваг підприємства та підсилює його інвестиційну 

привабливість. 

Операційна підсистема моделі фінансового забезпечення спрямована на 

забезпечення ефективного використання фінансових ресурсів у поточній 

діяльності підприємства. Вона зосереджена на оптимізації оборотного капіталу, 

підвищенні операційної ефективності та зміцненні внутрішнього фінансового 
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контролю. За результатами аналізу встановлено, що «Епіцентр К» має 

надзвичайно сприятливий негативний грошовий цикл (CCC = -24 дні), що є 

ознакою високої конкурентоспроможності. Для подальшого удосконалення 

управління оборотними активами доцільно впровадити: 

- скорочення рівня запасів через впровадження точних моделей 

прогнозування попиту; 

- підвищення оборотності товарів, зокрема за рахунок оптимізації 

асортименту та логістичних процесів; 

- розширення програм відстрочених платежів від головних постачальників, 

що зменшує потребу у зовнішньому фінансуванні; 

- мінімізацію простроченої дебіторської заборгованості шляхом посилення 

контролю та кредитної політики. Такі заходи забезпечують ефективне 

управління капіталом і сприяють підвищенню ліквідності та платоспроможності 

підприємства. 

Підвищення операційної ефективності є важливою складовою моделі й 

передбачає впровадження системного управління витратами, орієнтованого на 

оптимізацію логістичних, адміністративних та енергетичних витрат; 

оптимізацію логістичних маршрутів на основі аналітики транспортних потоків; 

зниження енергетичних витрат через модернізацію інфраструктури та 

застосування енергоефективних технологій; використання моделей ефективного 

ціноутворення, що дозволяє враховувати ринкову динаміку та поведінку 

споживачів. 

Для підвищення керованості та прозорості фінансових процесів необхідно 

запровадити регулярний моніторинг ключових фінансових KPI (ROE, ROA, 

ROS, cash-flow, оборотність активів і запасів) та розширити функціональні 

можливості служби контролінгу, інтегрувавши її у всі рівні управління. Для 

підсилення фінансового контролю доцільно впровадити автоматизовані системи 

внутрішнього аудиту, що дозволяють оперативно виявляти відхилення та 

фінансові ризики. Операційна підсистема забезпечує раціональне використання 
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ресурсів, підвищення прибутковості та зміцнення оперативної фінансової 

стійкості. 

Цифровізація бізнес-процесів є важливим фактором модернізації 

фінансового управління у великих торговельних компаніях. Для ТОВ «Епіцентр 

К» цифрова трансформація є не лише перевагою, а й необхідністю у контексті 

швидких змін ринкових тенденцій. Модель удосконалення фінансового 

забезпечення передбачає активне впровадження цифрових інструментів: 1) ERP-

модулі для прогнозування грошових потоків і планування бюджету; 2) BI-

системи для моніторингу фінансових показників у реальному часі; 3) Big Data-

технології для оптимізації закупівель, управління запасами та виявлення 

ринкових тенденцій; 4) системи електронного бюджетування (e-budgeting) для 

підвищення прозорості й оперативності фінансових рішень. 

Для забезпечення інвестиційної активності й взаємодії з партнерами 

доцільно використовувати електронні платформи управління кредитними 

зобов’язаннями, онлайн-інструменти для взаємодії з інвесторами, цифрові 

механізми факторингу та лізингу, що зменшують фінансове навантаження та 

прискорюють оборот капіталу. 

Штучний інтелект здатен істотно підсилити фінансове управління через 

прогнозування попиту на основі машинного навчання та моделювання 

фінансових ризиків у реальному часі А також він сприятиме оптимізації цінової 

політики через алгоритми AI-pricing й автоматизації управління логістичними 

потоками. Інноваційно-цифрова підсистема забезпечує підвищення точності 

прогнозів, оперативність прийняття рішень та гнучкість фінансового 

менеджменту. 

Запропонована модель удосконалення фінансового забезпечення розвитку 

ТОВ «Епіцентр К» (табл. 3.1) є комплексною та багаторівневою. Її реалізація 

дозволить підвищити фінансову стійкість завдяки оптимізації структури 

капіталу та посилити інвестиційну активність підприємства. Модель 

стимулюватиме забезпечення ефективного управління оборотними активами, 

зниження рівня витрат і підвищення прибутковості. Запропонована модель 
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дозволить впровадити інноваційні фінансові технології та цифрові інструменти 

та сформувати довгострокові конкурентні переваги підприємства. 

Отже, запропонована модель удосконалення фінансового забезпечення 

розвитку ТОВ «Епіцентр К» є комплексною системою, спрямованою на 

забезпечення: збалансованої структури фінансових ресурсів; стабільних 

грошових потоків; ефективної інвестиційної підтримки розвитку; підвищення 

продуктивності фінансового менеджменту; цифрової трансформації фінансових 

процесів; підвищення конкурентоспроможності підприємства на ринку. Її 

реалізація дозволить зміцнити фінансову основу підприємства, підвищити його 

інноваційний потенціал та забезпечити довгострокову стійкість в умовах 

турбулентності національного й міжнародного ритейл-сектору. 

 

 

3.2. Прогноз фінансових показників та зміцнення фінансового 

забезпечення розвитку ТОВ «Епіцентр К» 

 

Прогнозування фінансових показників є важливим інструментом 

стратегічного управління розвитком торговельного підприємства. Для ТОВ 

«Епіцентр К», яке демонструє стабільну динаміку зростання, високі показники 

фінансової стійкості та інвестиційну активність, формування довгострокового 

прогнозу до 2030 року дозволяє оцінити потенціал розвитку, визначити майбутні 

фінансові ризики та обґрунтувати стратегічні управлінські рішення. Прогноз 

базується на трендових моделях, аналізі динаміки 2022-2024 рр., оцінці 

інвестиційної активності, інфляційних очікуваннях, макроекономічних факторах 

та ймовірних сценаріях розвитку роздрібної торгівлі України. 

Для розрахунку прогнозних показників використано такі методи: 1) 

«екстраполяція трендів основних фінансових показників за 2022-2024 рр.; 2) 

регресійне моделювання залежностей доходу та прибутку від активів і витрат; 3) 

сценарний аналіз (помірний, оптимістичний і консервативний); 4) економіко-

математичні моделі оцінки рентабельності та грошових потоків; 5) індексний 
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метод для врахування інфляції та зміни вартості ресурсів» [39]. Прогноз 

сформовано для помірно-оптимістичного сценарію, який є найбільш імовірним 

за умов стабілізації економіки України та подальшої діджиталізації 

торговельного сектору. 

Основою прогнозу є середньорічний темп зростання доходу підприємства 

у 2022-2024 рр., який становив 7,6% на рік, та темп зростання чистого прибутку 

– 13,9% на рік (табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Прогноз динаміки фінансових результатів ТОВ «Епіцентр К» до 2030 

року, млрд грн 

Показник 2024 

(факт) 

2025 2026 2027 2028 2029 2030 

1. Дохід від реалізації 111,8 121,2 130,4 140,3 151,0 162,4 174,5 

2. Собівартість 

реалізації 

83,4 90,3 96,8 103,5 111,0 118,9 127,2 

3. Валовий прибуток 28,4 30,9 33,6 36,8 40,0 43,5 47,3 

4. Операційні витрати 17,8 19,1 20,3 21,6 23,1 24,7 26,4 

5. Операційний 

прибуток 

10,6 11,8 13,3 15,2 16,9 18,8 20,9 

6. Чистий прибуток 11,6 13,2 15,0 17,1 19,4 21,9 24,6 

Джерело: розроблено автором 

 

Бачимо, що дохід до 2030 року зросте до 174,5 млрд грн, що становить 

приріст майже 56% порівняно з 2024 р. Це відповідає прогнозам розвитку 

українського ритейлу та посиленню омніканальних форматів торгівлі. Валовий 

прибуток зросте до 47,3 млрд грн, що демонструє покращення маржинальності 

завдяки автоматизації логістичних операцій, розширенню частки private label, 

зниженню витрат завдяки цифровізації. Чистий прибуток зросте до 24,6 млрд грн 

(понад 2 рази у порівнянні з 2024 р.). Це свідчить про високу рентабельність 

бізнес-моделі та ефективність управління витратами. 

Прогноз рентабельності ТОВ «Епіцентр К» до 2030 року наведено у табл. 

3.3. Рентабельність продажів (ROS) зросте до 12%, що свідчить про ефективну 

політику контролю витрат і підвищення маржі на основі власного виробництва. 
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Таблиця 3.3 

Прогноз показників рентабельності ТОВ «Епіцентр К» до 2030 року, % 

№ Рік ROS ROA ROE 

1 2024  10,4 7,3 14,1 

2 2026 11,0 7,8 15,2 

3 2028 11,5 8,2 16,0 

3 2030 12,0 8,6 17,3 
Джерело: розроблено автором 

 

ROA збільшиться до 8,6%, що характеризує високу ефективність 

використання активів, особливо логістичних та виробничих. ROE прогнозується 

на рівні 17,3%, що значно перевищує середньогалузеві значення для ритейлу та 

демонструє високу дохідність для інвесторів. 

Прогноз грошових потоків ТОВ «Епіцентр К» до 2030 року представлено 

у табл. 3.4. Прогноз побудовано з урахуванням інвестиційного розвитку 

підприємства (розширення складів, виробництв, e-commerce). 

Таблиця 3.4 

Прогноз грошових потоків ТОВ «Епіцентр К» до 2030 року, млрд грн 

№ Рік Операційний Cash-

Flow 

Інвестиційний Cash-

Flow 

Фінансовий Cash-

Flow 

1 2024  13,8 –6,9 –0,7 

2 2026 15,9 –7,3 –1,0 

3 2028 18,6 –8,1 –1,2 

4 2030 21,4 –8,7 –1,4 
Джерело: розроблено автором 

 

Як бачимо з табл. 3.4, операційний cash-flow зростає до 21,4 млрд грн, що 

свідчить про значне підвищення ефективності діяльності. Інвестиційний cash-

flow стабільно негативний, але це є позитивною ознакою активного розвитку. 

Фінансовий Cash-Flow залишається помірно негативним через скорочення 

боргових навантажень та збільшення власного фінансування інвестицій. 

Прогноз структури фінансових ресурсів ТОВ «Епіцентр К» до 2030 року 

представлено у таблиці 3.5. 
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Таблиця 3.5 

Прогноз структури капіталу ТОВ «Епіцентр К» до 2030 року 

№ Показник 2024 2030 Тенденція 

1 Частка власного 

капіталу 

52,4% 56,0% Підвищення 

2 Частка позикового 

капіталу 

47,6% 44,0% Зниження 

3 Довгострокові 

кредити 

62% 

позикових 

70% 

позикових 

Зміцнення довгострокового 

фінансування 

4 Короткострокові 

кредити 

27% 

позикових 

23% 

позикових 

Зниження ліквідних 

ризиків 
Джерело: розроблено автором 

 

Структура капіталу зміщується у бік збільшення частки власного капіталу, 

що підвищує фінансову незалежність, знижує ризик ліквідності, покращує 

інвестиційну привабливість компанії. 

Прогноз основних фінансових показників ТОВ «Епіцентр К» графічно 

представлено на рис. 3.1. 

 

 

Рис. 3.1. Прогноз фінансових показників ТОВ «Епіцентр К» 

 

Отже, прогноз до 2030 року демонструє стійке зростання фінансових 

результатів, де дохід підприємства може досягти 174,5 млрд грн, а чистий 
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прибуток – 24,6 млрд грн (рис. 3.1). ТОВ «Епіцентр К» зберігає високі темпи 

рентабельності, що підвищуватимуться внаслідок цифровізації фінансових 

процесів, оптимізації логістики та запасів, розширення виробництва. Грошові 

потоки залишатимуться позитивними, а інвестиційний cash-flow суттєво 

від’ємним, що підтверджує активну інвестиційну діяльність. Підприємство 

стабільно зміцнює структуру капіталу, зменшуючи залежність від позикових 

ресурсів. Фінансові тенденції до 2030 року дають підстави оцінювати 

підприємство як високостійке, конкурентоспроможне та здатне до розширення 

на нові ринки. 

Ефективне фінансове забезпечення розвитку торговельного підприємства 

потребує системного, стратегічно орієнтованого підходу, що поєднує 

довгострокове бачення, операційні механізми підвищення ефективності, 

інноваційно-цифрові рішення та інвестиційну політику. Для ТОВ «Епіцентр К», 

одного з найбільших національних ритейлерів, формування дорожньої карти 

зміцнення фінансового забезпечення розвитку є критично важливим з огляду на 

масштабність діяльності, необхідність підтримання стійкої 

конкурентоспроможності й забезпечення високої фінансової стійкості у 

мінливих економічних умовах. 

Запропонована дорожня карта для ТОВ «Епіцентр К» передбачає 

узгоджений комплекс дій за трьома часовими напрямами: короткостроковим 

(2024-2025 рр.), середньостроковим (2026-2027 рр.) та довгостроковим (2028-

2030 рр.). Кожен етап включає конкретні цілі, фінансові інструменти та очікувані 

результати, що спрямовані на зміцнення фінансової спроможності підприємства 

та розвиток його інвестиційного потенціалу (рис. 3.2). 

1. Короткостроковий етап (2024-2025 рр.): стабілізація та оптимізація. На 

першому етапі основний акцент робиться на підвищенні ефективності 

використання фінансових ресурсів, зниженні короткострокових ризиків, 

оптимізації оборотного капіталу та посиленні внутрішнього фінансового 

контролю. Основні напрями включають: оптимізацію запасів через цифрові 

алгоритми прогнозування попиту; скорочення частки короткострокових 
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кредитів; удосконалення управління дебіторською заборгованістю; підвищення 

енергоефективності логістичних центрів; впровадження системи регулярного 

моніторингу фінансових KPI (ROE, ROS, Cash-Flow, оборотність). Реалізація цих 

заходів створює фінансові умови для подальшого розширення інвестиційної 

діяльності та зміцнення ліквідності підприємства. 

 

 

 

Рис. 3.2. Дорожня карта зміцнення фінансового забезпечення розвитку 

ТОВ «Епіцентр К» 

 

2. Середньостроковий етап (2026-2027 рр.): інвестиційне зростання та 

цифрова трансформація. Середньостроковий етап дорожньої карти передбачає 

розширення інвестиційних проєктів, модернізацію логістичної та виробничої 

інфраструктури, а також цифровізацію фінансових процесів. До основних 

напрямів цього етапу належать масштабування мережі торговельних центрів 

нового формату, інвестиції у нові виробничі потужності та розбудова 

інноваційних e-commerce центрів. Важливим вектором вважаємо автоматизацію 



59 

бюджетування та впровадження електронних фінансових платформ, 

використання Big Data у ціноутворенні, закупівлях та формуванні асортименту, 

а також впровадження FinTech-рішень для управління кредитним 

навантаженням та взаємодії з інвесторами. Очікуваним результатом є 

підвищення інвестиційної привабливості, збільшення операційної ефективності 

та зростання прибутковості. 

3. Довгостроковий етап (2028-2030 рр.) стратегічна стійкість та 

інноваційна модель розвитку (рис. 3.2). На третьому етапі дорожня карта 

спрямована на забезпечення довгострокової стійкості фінансового розвитку 

підприємства та формування інноваційної конкурентної моделі. Основними 

пріоритетами виступають: диверсифікація джерел фінансування (випуск 

корпоративних облігацій, залучення приватних інвесторів); масштабування 

інноваційних технологій (роботизація складів, автоматизовані транспортні 

системи); розвиток інвестиційних проєктів у сфері відновлюваної енергії; 

інтеграція штучного інтелекту у фінансове прогнозування та бюджетування; 

формування корпоративного центру фінансової аналітики та ризик-

менеджменту; підвищення рівня фінансової стійкості до >0,6 та зростання ROE 

до 17-18%. 

Цей етап завершує трансформацію підприємства у високотехнологічну 

фінансово стійку корпорацію з розвиненою інфраструктурою та високим рівнем 

конкурентоспроможності. Дорожня карта зміцнення фінансового забезпечення 

розвитку підприємства виконує такі основні функції: 1) формує послідовну 

логіку трансформації фінансової системи; 2) забезпечує узгодженість 

інвестиційної, операційної та цифрової політики; 3) знижує фінансові ризики та 

підвищує адаптивність до зовнішніх викликів; 4) створює основу для зростання 

масштабів діяльності та підвищення рентабельності; 5) сприяє формуванню 

довгострокової конкурентної переваги. Реалізація дорожньої карти дозволить 

ТОВ «Епіцентр К» зміцнити фінансову основу розвитку, підвищити 

ефективність інвестицій та забезпечити стійке економічне зростання у середньо- 

та довгостроковій перспективі. 



60 

ВИСНОВКИ 

 

Проведене комплексне наукове дослідження, присвячене фінансовому 

забезпеченню розвитку торговельного підприємства, дозволило всебічно 

оцінити теоретико-методичні засади, діагностувати фінансовий стан 

конкретного підприємства ТОВ «Епіцентр К», а також сформувати стратегічні 

орієнтири, інноваційні механізми та практичні рекомендації щодо зміцнення 

його фінансової стійкості та забезпечення довгострокового розвитку. На основі 

виконаного аналізу сформульовано такі узагальнені висновки. 

1. Проведено систематизацію теоретичних підходів до розуміння 

фінансового забезпечення розвитку торговельного підприємства. Визначено, що 

фінансове забезпечення розвитку включає збалансовану систему формування, 

розподілу та використання фінансових ресурсів з метою підтримання фінансової 

стійкості, забезпечення операційної ефективності та реалізації стратегічних 

інвестиційних програм. Розкрито економічну сутність фінансових ресурсів як 

сукупності власного капіталу, позикових коштів і внутрішньогенерованого 

фінансового потенціалу. Уточнено класифікацію джерел фінансового 

забезпечення, виділено: власні ресурси (прибуток, амортизація, внутрішні 

резерви), позикові ресурси (кредити, лізинг, зобов’язання перед 

постачальниками), залучені кошти (інвестиції, фінансові інструменти), 

інноваційні джерела (FinTech, краудфандинг, електронний факторинг). 

Методичний апарат оцінювання фінансового забезпечення охоплює аналіз 

ліквідності, фінансової стійкості, оборотності, рентабельності, інвестиційної 

активності, Cash Conversion Cycle, інтегральні моделі та прогнозно-аналітичні 

підходи. 

2. Проведено комплексну діагностику фінансового забезпечення розвитку 

ТОВ «Епіцентр К», що дозволило виявити основні тенденції та сильні сторони 

підприємства. Компанія демонструє високу фінансову стійкість: частка власного 

капіталу стабільно перевищує 52%, що є оптимальним для великих торговельних 

мереж. Зростання капіталу на 10,1 млрд грн протягом 2022-2024 рр. свідчить про 
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стійке розширення ресурсного потенціалу. Позикові джерела структуровані 

раціонально: переважають довгострокові кредити, що спрямовуються на 

інвестиційні проєкти, а кредиторська заборгованість використовується як 

природний безвідсотковий ресурс торговельної діяльності. Коефіцієнти 

ліквідності перебувають на рівні нормативних або перевищують їх: поточна 

ліквідність: 1,52-1,57, швидка ліквідність: 0,89-0,95, абсолютна ліквідність: 0,25-

0,29. Підприємство демонструє високу спроможність виконувати 

короткострокові зобов’язання та підтримує потужні оперативні грошові потоки. 

3. Показники оборотності свідчать про ефективну логістичну модель: 

оборотність запасів зростає до 4,5 разів, DSO скорочується до 16 днів, DPO 

зростає до 59 днів, ССС має стійке негативне значення (-20 та -24 дні). Це 

означає, що підприємство фактично фінансує свою діяльність за рахунок 

відстрочок постачальників, що є сильною перевагою в ритейлі. Усі показники 

рентабельності демонструють стабільне зростання: ROS зростає до 10,4%, ROA 

– до 7,3%, ROE – до 14,1%. Чистий прибуток підприємства збільшився на 30,3% 

за три роки. Це свідчить про економічну ефективність і здатність підприємства 

генерувати стійкі фінансові результати. Розрахований інтегральний індекс 

фінансового забезпечення розвитку показав зростання з 0,865 у 2022 р. до 1,00 у 

2024 р., що свідчить про посилення позицій підприємства та зміцнення його 

інвестиційного потенціалу. 

4. Сформовано науково обґрунтовану модель удосконалення фінансового 

забезпечення розвитку підприємства, що складається з трьох підсистем: 

стратегічної, операційної та інноваційно-цифрової. Визначено основні напрями 

зміцнення фінансового потенціалу: оптимізація структури капіталу та 

оборотного капіталу; розвиток інвестицій у логістику, виробництво, e-commerce; 

цифровізація фінансового менеджменту (ERP, BI, Big Data, AI); впровадження 

FinTech-рішень; підвищення енергоефективності та розвиток зеленої 

інфраструктури. Сформовано прогноз фінансових показників до 2030 року, який 

свідчить про зростання доходу до 174,5 млрд грн, чистого прибутку – до 24,6 

млрд грн, а рентабельності власного капіталу до 17,3% за умови реалізації 
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запропонованої моделі. Створена дорожня карта розвитку, яка визначає 

короткострокові (2024-2025), середньострокові (2026-2027) і довгострокові 

(2028-2030) етапи зміцнення фінансового забезпечення підприємства. 

5. Проведене дослідження дозволяє зробити такі узагальнені висновки. 

Фінансове забезпечення розвитку торговельного підприємства є багатовимірною 

системою, що вимагає балансу між стійкістю, ефективністю та інвестиційною 

активністю. ТОВ «Епіцентр К» демонструє високий рівень фінансової 

стабільності та операційної ефективності, що підтверджується позитивною 

динамікою ліквідності, оборотності, рентабельності та інвестиційних 

показників. Система управління фінансовими ресурсами підприємства є 

збалансованою, фінансові ризики – контрольованими, а фінансовий потенціал – 

високим. 

6. Цифровізація та інноваційні технології становлять основний фактор 

довгострокової конкурентоспроможності, оскільки забезпечують підвищення 

точності прогнозування, швидкість прийняття рішень та оптимізацію витрат. 

Стратегічні інвестиції у логістичну інфраструктуру, виробництво та e-commerce 

є визначальними для забезпечення подальшого розвитку підприємства та 

зміцнення його ринкових позицій. Запропонована модель удосконалення 

фінансового забезпечення розвитку та дорожня карта є практичними 

інструментами, які можуть бути впроваджені для досягнення фінансової 

стійкості, зростання та інноваційного розвитку підприємства. Загалом, ТОВ 

«Епіцентр К» має високий потенціал для сталого розвитку, а посилення 

фінансової компоненти та стратегічних механізмів управління забезпечить 

підприємству конкурентні переваги на довгострокову перспективу. 
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